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.ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΝΕΑΣ ΖΗΛΑΝΔΙΑΣ & ΩΚΕΑΝΙΑΣ

Για μια νέα Πεντηκοστή
Αγαπητοί φίλοι της Ιεραποστολής,

Χριστός Ανέστη!
Με μεγάλη χαρά και ευγνωμο-

σύνη προς τον Πανάγαθο Θεό, σας 
ανακοινώνουμε ότι την Τετάρτη της 
Μεσοπεντηκοστής, 14 Μαΐου 2025, 
ο διάκονος π. Τιμόθεος Τριανταφύλ-
λου χειροτονήθηκε πρεσβύτερος 
στον ιερό Ναό της Αγίας Τριάδας 
Σαουένι, Φίτζι. Η Θεία Λειτουργία 
τελέστηκε με τη συμμετοχή των πα-
τέρων Αρχιμ. Μελετίου, Βαρθολο-
μαίου και Αλεξίου, ενώ το ψαλτήριο 
διακόνησε ο πατήρ Δαμασκηνός 
από τη Μονή Γρηγορίου του Αγίου 
Όρους με τα παιδιά της χορωδίας 
του ορφανοτροφείου μας. Ο πα-
τήρ Δαμασκηνός, πιστός εργάτης 
του Ευαγγελίου, αφιερώνεται πα-
ράλληλα στη μετάφραση της Θεί-
ας Λειτουργίας του Αγίου Ιωάννου 
του Χρυσοστόμου από τα ελληνικά 

στη γλώσσα των Φίτζι και μελοποιεί 
τους εκκλησιαστικούς ύμνους στην 
αγγλική γλώσσα, προσφέροντας ένα 
ανεκτίμητο έργο για την πνευματική 
ανάπτυξη των ντόπιων πιστών.

Ο νεοχειροτονηθείς πατήρ Τι-
μόθεος και η οικογένειά του, η πρε-
σβυτέρα Δήμητρα και τα δύο παιδιά 
του στη σχολική ηλικία, έχουν με-
τακομίσει πρόσφατα από τη Μελ-
βούρνη στο Νάντι των Φίτζι –αφή-
νοντας την άνεση της πόλης και του 
πολιτισμού– και θα υπηρετήσουν 
την τοπική Ορθόδοξη Εκκλησία 
μας σε εθελοντική βάση. Παρακα-
λούμε θερμά όλους τους αδελφούς 
μας να προσευχηθούν για την ιερα-
ποστολική διακονία του, καθώς και 
να στηρίξουν οικονομικά ή με όποιο 
άλλο τρόπο μπορούν αυτήν την ιε-
ρατική οικογένεια, ώστε να εδραιω-
θεί η παρουσία τους και η διαμονή 

τους εκεί και να ενισχυθεί η διακο-
νία της Ορθοδόξου Εκκλησίας στις 
απέραντες εκτάσεις του Ειρηνικού. 
Οι αποφάσεις τους, οι πράξεις τους 
και η αυταπάρνησή τους αποτελούν 
παράδειγμα και μάθημα έμπρακτης 
αγάπης προς όλους μας.

Παράλληλα, τρεις Έλληνες 
τεχνίτες βρίσκονται στην Τόνγκα, 
στον ναό του Αγίου Γεωργίου, όπου 
ολοκληρώνουν σύντομα την κατα-
σκευή του ναού και της αυλής του. 
Απομένει πια να εξοπλίσουμε με τα 
κατάλληλα έπιπλα και τον κατάλλη-
λο διάκοσμο το εσωτερικό του ιερού 
ναού. Παράλληλα, ο πατήρ Μελέτι-
ος συνεχίζει με ζήλο την αγιογραφία 
του παρεκκλησίου των Αγίων Απο-
στόλων στη ίδια περιοχή, μεταδίδο-

ντας μέσα από τις εικόνες το φως 
του Αναστασίμου Μηνύματος.

Αδελφοί, η Ορθόδοξη Αποστο-
λή στον Ειρηνικό αντιμετωπίζει προ-
κλήσεις, αλλά και ευλογίες. Σε έναν 
κόσμο που ποτέ δεν έπαψε να λα-
χταρά την Αλήθεια, η μαρτυρία μας 
πρέπει να φτάσει μέχρι τα «έσχατα 
της γης». Σας παρακαλούμε πολύ να 
προσευχηθείτε για τους εργάτες του 
Ευαγγελίου, για τους νεοφωτίστους 
αδελφούς μας και για όσους αφιε-
ρώνονται στη μετάφραση, την οικο-
δόμηση και την κατήχηση. 

Μόνο με την ενότητα της προ-
σευχής μας και την πρακτική έκ-
φραση της αγάπης μας θα καρπο-
φορήσει ο σπόρος της πίστης.

† Ο Νέας Ζηλανδίας Μύρων

Ο νέος ιεραπόστολος π. Τιμόθεος εξ ΑυστραλίαςΟ νέος ιεραπόστολος π. Τιμόθεος εξ Αυστραλίας44 55



.ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΞΙΚΟΥ
Ιεραποστολικό Κλιμάκιο Κολομβίας

Πορευθέντες μαθητεύσατε πά-
ντα τα έθνη είναι η εντολή που μας 
έδωσε ο Χριστός και σήμερα όσο 
ποτέ αυτό πρέπει να το τηρούμε, 
γιατί στον κόσμο πολλοί άνθρωποι 
ακόμα δεν γνωρίζουν τον Χριστό 
και άλλοι τόσοι πέφτουν στα χέρια 
ψευδοπροφητών που τους απομα-
κρύνουν από την αλήθεια. Όταν 
όμως μιλάμε για Ιεραποστολή δεν 
πρέπει να νομίζουμε ότι είναι έργο 
ξένο, αλλά απευθύνεται σε όλους 
μας. Κάθε Χριστιανός είναι καλε-
σμένος να συμμετέχει στη μετάδοση 
της Ορθοδοξίας στον κόσμο, γιατί 
δεν πρέπει να νομίζουμε ότι το μή-
νυμα του ιεραποστολικού έργου εί-
ναι αποκλειστικά και μόνο για τους 
ιερωμένους. Όλοι από τη θέση μας 
πρέπει να συμμετέχουμε σε αυτό. 

Ακόμη περισσότερη είναι η ευ-
θύνη για τους Έλληνες, γιατί το ευ-
αγγέλιο είναι γραμμένο στη δική 

τους γλώσσα όπως και τα έργα των 
Πατέρων. Τώρα, για τον τρόπο με 
τον οποίον ο καθένας συμμετέχει 
στην αποστολή αυτή εξαρτάται από 
τις δυνατότητες που έχει ο καθένας. 
Αυτό που δεν επιτρέπεται είναι να 
υπάρχει αδιαφορία για όσους ακόμα 
δεν γνωρίζουν την Ορθοδοξία. 

Η Λατινική Αμερική ήταν έως 
πρόσφατα ένα έδαφος άγνωστο για 
τον Ορθόδοξο κόσμο, όπως και η 
Ορθοδοξία ήταν άγνωστη για τους 
εκεί ιθαγενείς, γιατί παρ’ ότι υπήρ-
χαν ορισμένες ενορίες, αυτές ήταν 
περιορισμένες για τους μετανάστες 
από ορθόδοξες χώρες. Είναι η Με-
γάλη του Χριστού Εκκλησία, το 
Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνστα-
ντινουπόλεως που, όπως το έκανε 
με τους Σλάβους, άνοιξε την πόρτα 
για τους ιθαγενείς ώστε και εμείς να 
γευτούμε τον Άρτο της ζωής και τον 
Θείο Λόγο της Αλήθειας που είναι ο 

Με πίστη και ελπίδα

Κύριος και Θεάνθρωπός μας Ιησούς 
Χριστός. 

Η Μητρόπολή μας είναι γεω-
γραφικά πολύ εκτεταμένη, εκ τού-
του απαιτεί μεγάλα ποιμαντικά τα-
ξίδια από τη μια χώρα στην άλλη. 
Και όταν μιλάω για ταξίδια εννοώ 
αεροπορικώς, που σημαίνει ότι η 
ζωή του Μητροπολίτη μας είναι 
μια αληθινή περιπέτεια που απαιτεί 
πολύ κόπο και θυσίες, σε συνδυασμό 
με το γεγονός ότι πρόκειται για έθνη 
που πολιτικά υφίστανται τακτικές 
ιδεολογικές ταραχές και μία ποικι-
λία πολιτισμών. Για να καταλάβετε, 
όταν ο Μητροπολίτης μας έχει να 
επισκεφτεί την Κολομβία πρέπει να 
ταξιδέψει τέσσερις ώρες αεροπορι-
κώς μέσα στην ίδια τη Μητρόπολή 
του. Και εντός της Κολομβίας, μόλις 

φτάσει στην πρωτεύουσα Μπογκοτά 
τον περιμένουν μεγάλες περιοδείες 
που διαρκούν ακόμα και μέρες. 

Όταν η Μητέρα Εκκλησία Κων-
σταντινουπόλεως αποφάσισε να δι-
ορίσει τον σεβασμιώτατο Ιάκωβο ως 
Μητροπολίτη Μεξικού, είχαμε την 
απορία αν θα μπορέσει να αντέξει 
αυτή την πορεία που πρέπει κανείς 
να παρακολουθήσει σε αυτές τις χώ-
ρες, που διαφέρουν τόσο πολύ από 
το ελληνικό περιβάλλον. Όμως, από 
την πρώτη στιγμή που πάτησε τη 
δική του επαρχία, καταλάβαμε ότι η 
πιο σωστή απόφαση ήταν αυτή. Άν-
θρωπος νέος, που εμπνέει πνευμα-
τικά, τέλειος ποιμενάρχης, γεμάτος 
αγάπη, ταπείνωση και απλότητα. 

Τον δεχθήκαμε στην πόλη της 
Μπογκοτάς και αμέσως αρχίσαμε 

Ο νέος Μητροπολίτης Μεξικού Ιάκωβος στην ΚολομβίαΟ νέος Μητροπολίτης Μεξικού Ιάκωβος στην Κολομβία66 77



παροικίες σε διάφορα μέρη του νο-
μού Αντιόχειας. Πολύς κόσμος μαζί 
με τους ιερείς υποδέχτηκε τον ποι-
μενάρχη του αλλά αν αυτοί τον δέ-
χτηκαν με αγάπη, πιο μεγάλη ήταν 
η αγάπη του ποιμενάρχη για εκείνον 
τον λαό. Η εικόνα του ιεράρχη πρό-
σφερε ελπίδα, προκάλεσε μεγάλη 
εντύπωση για μία άλλη φορά για τη 
δική του πνευματικότητα. Θα έλεγα 
ως βοηθός επίσκοπος ότι τα δικά 
του κηρύγματα και τα λόγια που μας 
είπε ήταν εξαιρετικά καλά, καλύτε-
ρη ήταν όμως η δική του παρουσία, 
που σαν μαγνήτης σε καθήλωνε.

Από το Medellin πορευθήκαμε 
για το ατλαντικό μέρος της Κολομ-
βίας, δηλαδή προς την καραϊβική 
πλευρά της χώρας μας. Δύο μέρες 
ήμασταν μέσα στο αμάξι ταξιδεύο-
ντας και παρά την κούραση και ό,τι 

θυσία πηγάζει από τόσες πολλές 
ώρες οδοιπορίας δεν ακούσαμε να 
παραπονιέται. Αλλά το αντίθετο: Ο 
ίδιος μάς έδινε κουράγιο, κοιμώμε-
νος όπως κοιμάται ο απλός καθημε-
ρινός Κολομβιανός, σε απλά ξενο-
δοχεία και μέσα στο αμάξι. 

Η ενορία του Αγίου Αθανασίου 
του Σερετέ της Cordoba φημίζεται 
ως το «νηπιαγωγείο» της Μητρόπο-
λης, γιατί οι περισσότεροι είναι μι-
κρά παιδιά. Και κρατώντας την ελ-
ληνική σημαία δέχτηκαν τον πατέρα 
τους σε αυτό τον χώρο, όπου χτίζου-
με ναό με τη βοήθεια της Αδελφό-
τητας Ορθοδόξου Εξωτερικής Ιερα-
ποστολής. Ήδη τα οικοδομικά έργα 
έχουν ολοκληρωθεί και απομένει η 
τοποθέτηση των κουφωμάτων, τα 
μάρμαρα και ο εξοπλισμός του ναού. 

Τελειώνοντας κάθε εργασία στο 

τις διάφορες ποιμαντικές και λει-
τουργικές εργασίες. Και καταλάβα-
με ότι έχει μία μεγάλη παρά Θεού 
κλήση και κλίση, αλλά και το χάρι-
σμα με το δικό του βλέμμα να αγγί-
ζει την καρδιά των ανθρώπων. Μας 
εντυπωσίασε ως σήμερα ότι ομιλεί 
τόσο καλά διάφορες γλώσσες, αλλά 
ιδιαίτερα τα ισπανικά. Αλλά και εί-
ναι ικανός να βιώνει την πραγματι-
κότητα του κάθε λαού, γινόμενος ο 
ίδιος γέφυρα μεταξύ πλουσίων και 
φτωχών, μεγάλων και νέων και να 
αγκαλιάζει όλους χωρίς διακρίσεις. 

Ιδιαίτερη εντύπωση προκάλεσε 
στους πιστούς του καθεδρικού ναού 
της Κοιμήσεως της Θεοτόκου στην 
Μπογκοτά, οι οποίοι πρόκειται ιδι-

αίτερα για νέους ανθρώπους, τέκνα 
τα οποία περιμένουν από έναν Μη-
τροπολίτη να τους καταλάβει και να 
τους στηρίξει στο δρόμο της Ορθο-
δοξίας, τον οποίο βηματίζουν βρί-
σκοντας κάθε οντολογική απάντηση 
για τη δική τους ζωή.

Η ποιμαντική περιοδεία ξεκί-
νησε, μετά από επίσκεψη σε κάθε 
ενορία της Μπογκοτάς με διάφο-
ρες ακολουθίες και αντιμετωπίσα-
με εννέα ώρες ταξίδι προς την άλλη 
πόλη, που ονομάζεται Pereira, όπου 
είδε τους εκεί πιστούς και την επό-
μενη μέρα μπήκαμε στην πόλη Kali. 
Αμέσως μετά συνεχίσαμε προς το 
Medellin, όπου έχουμε σήμερα 4 
ενορίες και άλλες ιεραποστολικές 

Αρχιερατική Θεία Λειτουηργία στην ΚολομβίαΑρχιερατική Θεία Λειτουηργία στην Κολομβία
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.ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ
Ιεραποστολικό Κλιμάκιο Κεντρικής Ιάβας

Σπέρνοντας τον Λόγο του Θεού 
στο Κισμογιόσο της Ινδονησίας

Αγαπητοί φίλοι της Ιεραποστολής,
Χριστός Ανέστη!
Σας αποστέλλω ένα σύντομο 

χρονολόγιο της Ορθόδοξης ιερα-
ποστολής στην περιοχή Κισμογιόσο 
της Κεντρικής Ιάβας στην Ινδονη-
σία.

Η Ορθόδοξη κοινότητα στην 
περιοχή μας αριθμεί συνολικά 50 
άτομα, εκ των οποίων τα 24 είναι 
βαπτισμένα και τα 26 είναι κατη-
χούμενα. Η κοινότητά μας βρίσκε-
ται στους πρόποδες του ηφαιστείου 
και τα μέλη της βασίζονται κυρίως 
στη γεωργία και την αιγοτροφία για 
τη διαβίωσή τους.

Σύμφωνα με τα επίσημα στοι-
χεία, ο πληθυσμός του χωριού Κι-
σμογιόσο ανέρχεται στους 6.000 
κατοίκους. Η θρησκευτική σύνθε-

ση του χωριού είναι κατά 90% μου-
σουλμανική, ενώ το υπόλοιπο 10% 
κατανέμεται μεταξύ Ινδουιστών, 
Βουδιστών, Ορθοδόξων και πιστών 
άλλων θρησκευτικών παραδόσεων.

Η Ορθόδοξη παρουσία στο 
Κισμογιόσο ξεκίνησε πρόσφατα, 
στις 6 Ιανουαρίου 2023. Εκείνη 
την ημέρα επισκέφθηκα το σπίτι 
του κυρίου Σάντρα και του μίλησα 
για την Ορθοδοξία και τη σωτηρία.  
Από αυτή τη συνάντηση με τον πατέ-
ρα Σάντρα, η Ορθόδοξη κοινότητα 
άρχισε να αναπτύσσεται σταθερά, 
και σύντομα αποφάσισα να διαμορ-
φώσω έναν χώρο λατρείας για τις 
ανάγκες της.

Αυτά είναι τα τελευταία νέα από 
την Κεντρική Ιάβα της Ινδονησίας.

π. Μεθόδιος Σρι Γκουνάρτζο

Σερετέ, μας περίμεναν άλλες δύο 
μέρες για να φτάσουμε στην ενο-
ρία του Τιμίου Προδρόμου στα σύ-
νορα Κολομβίας και Βενεζουέλας. 
Το οποίο κάναμε. Και εκεί πάλι η 
παρουσία του σεβασμιωτάτου δη-
μιούργησε εξαιρετική και θετική 
εντύπωση σε όλους τους πιστούς. 
Και από εκεί μπήκαμε για να επισκε-
φτούμε τους πιστούς στη χώρα της 
Βενεζουέλας. Αρχίζοντας πρώτα με 
τους αδελφούς του Κολόν, που εί-
ναι ντόπιοι και λειτουργούν σε έναν 
νοικιασμένο χώρο. Και εκεί κατά-
λαβα το χάρισμα του Δεσπότη μας 
να γίνεται εντελώς φτωχός με τους 
φτωχούς, καθαγιάζοντας κάθε ψυχή 
με τη δική του απλότητα και ταπεί-
νωση. 

Αμέσως μετά πορευθήκαμε 
στις διάφορες ενορίες και ελληνι-
κές παροικίες στην πόλη του Καρά-
κας, Βαλένσια και Σαν Κριστόμπαν. 
Αλλά και άλλες ελληνικές παροι-
κίες, όπως στην πόλη του Ελ Βιχία. 
Συγκινητικό ήταν ότι οι Έλληνες επί 
πολλά χρόνια είχαν να δουν έναν 
Έλληνα Μητροπολίτη να τους επι-
σκεφθεί. Πρέπει να αναφερθώ στο 
γεγονός ότι ο σεβασμιώτατος Ιάκω-
βος στην ενορία του Αγίου Νικολά-
ου στην πόλη της Βαλένσιας, νέος 
όπως είναι, άγγιξε και σφράγισε ιδι-
αίτερα την καρδιά της νεολαίας αυ-
τής της ελληνικής ενορίας, που ακό-
μα σήμερα όταν τους επισκέπτομαι 

έχουν να πουν για τη δική του πα-
ρουσία και πώς τους αγκάλιασε και 
τους έφερε κοντά του.

Όπως καταλαβαίνετε, για μένα 
που είμαι ιθαγενής και κατάγομαι 
από την Κολομβία ήταν μία ιδιαίτε-
ρη και μεγάλη ευλογία να πορεύομαι 
δίπλα στον σεβασμιώτατο Ιάκω-
βο. Και βλέποντάς τον σκεφτόμουν  
τον Καλό Ποιμένα, ο οποίος πη-
γαίνει για να βρει τα εσκορπισμένα 
πρόβατα, όπου και να βρίσκονται, 
φέρνοντας ελπίδα, ανανεώνοντας 
την πίστη των αδελφών, βιώνοντας 
την πραγματικότητα κάθε λαού και 
συμμετέχοντας δυναμικά στον πολι-
τισμό μας. 

Ευχαριστούμε τον Θεό, τον πα-
ντοδύναμο Ποιμένα και Θεάνθρωπο 
Ιησού Χριστό, και τη Μεγάλη του 
Χριστού Εκκλησία Κωνσταντινου-
πόλεως και τον Παναγιώτατο, γιατί 
μάς έδωσε έναν δυναμικό, ταπεινό 
και απλό ποιμενάρχη, όπως χρειά-
ζεται τη σημερινή εποχή στην δική 
μας γη. Από τότε έως σήμερα έχου-
με καινούργιες ενορίες, νέους ιερείς, 
και αποκτήσαμε μια νέα πνοή ζωής 
στο ιεραποστολικό μας έργο. Κύριος 
ο Θεός διαφυλάξοι την σεβασμιότη-
τα Ιακώβου, τους ιερείς και το ποί-
μνιο της Μητρόπολής μας και τους 
συνοδοπόρους της, την Αδελφότητα 
Ορθόδοξου Εξωτερικής Ιεραποστο-
λής και πάντας υμάς.

† Ο Άσσου Τιμόθεος
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από Κοζάνη, ο οποίος μας βοήθησε 
και μας γνώρισε φίλους από Κοζάνη 
οι οποίοι στήριξαν την ολοκλήρω-
ση κάποιων χώρων. Έτσι μέσω αυ-
τής της ομάδας ήρθα στην Ελλάδα, 
προκειμένου να μάθω το Ορθόδοξο 
μοναστηριακό τυπικό και φιλοξενή-
θηκα σε αξιόλογες μονές στη Δυτι-
κή Μακεδονία και τη Θεσσαλονίκη, 
όπου οι γνώσεις και η εμπειρία ήταν 
καθοριστικές και θα βοηθήσουν 
στην ανάπτυξη της Μονής και του 
Ορφανοτροφείου μας.

Οι ανάγκες μας είναι πολλές:
Επέκταση γης. Χρειαζόμαστε 

επέκταση γης ώστε να καλλιεργού-
με και να έχουμε τροφή δική μας 
από λαχανικά και φρούτα, ενώ τώρα 
υπάρχει έλλειψη στα παιδιά και τότε 
το μόνο που έχουμε να τους δώσου-
με είναι σούπα από καλαμποκάλευ-
ρο με νερό και λίγα φασόλια.

Ύδρευση. Χρειαζόμαστε γε-
ώτρηση για ύδρευση, ενώ σήμερα 
χρησιμοποιούμε νερό της βροχής 
και νερό από την πηγή του κοντινού 
σχολείου.

Κοιτώνες. Επέκταση κοιτώνων 
γιατί τα παιδιά μας αυξήθηκαν σε 65 
και κοιμούνται στο ίδιο κρεβάτι και 
κάτω στο δάπεδο.

Τραπεζαρία. Αίθουσα τραπε-
ζαρίας και αίθουσα σύναξης. Τώρα 
τρώνε κάτω στη γη πάνω σε πλα-
στικά που στρώνουμε, ανεξαρτήτως 
καιρικών συνθηκών, ζέστης ή βρο-
χής, με λάσπες κ.λπ.

Ιερός Ναός. Ο Ιερός μας Ναός 
που λειτουργούμαστε δεν είναι της 
Μονής και χρειαζόμαστε σαν μονα-
στήρι να αποκτήσουμε τον δικό ναό.

Για όλα τα παραπάνω αγωνιζό-
μαστε με την βοήθεια του Θεού. 

Γερόντισσα Γαβριηλία

.ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΚΑΜΠΑΛΑΣ

Ένα νέο μοναστήρι: Οι Άγιοι Πάντες
Η Ιερά Μονή Αγίων Πάντων 

Ουγκάντας ανήκει στην Ιερά Μη-
τρόπολη Καμπάλας και βρίσκεται 
25 χιλιόμετρα βορειοδυτικά της 
πρωτεύουσας Καμπάλα.

Ιδρύθηκε το 2020 και έχει δύο 
μοναχές, τη γερόντισσα Γαβριηλία 
και την αδελφή Παϊσία, καθώς και 
έξι δόκιμες, ενώ στη μονή φιλοξε-
νούνται και 65 ορφανά παιδιά. 

Από τα 11 μου χρόνια, όταν 
ορφάνεψα και από τους δύο γονείς 
μου, έγινα Ορθόδοξη Χριστιανή. 
Από την πρώτη Γυμνασίου με ανέ-
λαβε η εκκλησία της Ορθόδοξης 
Ιεραποστολής και συγκεκριμένα ο 
πατέρας Ιωάννης Kimbuuka. 

Πρώτος μου πνευματικός ήταν ο 
μακαριστός Μητροπολίτης Καμπά-
λας Ιωνάς και, μετά την κοίμησή του 
το 2022, ο νέος μας Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Ιερώνυμος. Σπούδα-

σα κοινωνική εργασία και κοινωνική 
διοίκηση και πρόσφατα ολοκλή-
ρωσα τις σπουδές μου στην εκπαί-
δευση ως δασκάλα. Το 2022 έγινε 
η κουρά μου και από Παρασκευή 
ονομάστηκα αδελφή Γαβριηλία.

Αρχικά στον χώρο της Μονής 
μας υπήρχε μόνο ένα δωμάτιο με 
τούβλα και κοντά μας λειτουργούσε 
η εκκλησία του Αγίου Δημητρίου. Σε 
αυτό το δωμάτιο έμενα με την αδελ-
φή Παϊσία και με κουρτίνα το χωρί-
σαμε για να φιλοξενήσουμε και τα 
πέντε πρώτα ορφανά παιδιά.

Αργότερα που τα παιδιά μας 
αυξήθηκαν γιατί έρχονταν από το 
κοντινό μας σχολείο, ένας Κύπριος 
επιχειρηματίας μάς έχτισε δύο κτί-
ρια και άρχισε η μονή να αναπτύσ-
σεται μέσα από πολλές δυσκολίες.

Το 2024 ήρθε στη Μονή μας για 
Ιεραποστολή ο κ. Αλέξιος Σιδέρης 
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.ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΝΑΪΡΟΜΠΙ

Το δάκρυ ενός παιδιού
Σήμερα θα σας μιλήσω για ένα 

καινούργιο συγκλονιστικό γεγονός 
που συνδέεται άμεσα με τα πτωχά 
παιδάκια, αγόρια και κορίτσια, εδώ 
στο Δημοτικό μας σχολείο.

Είχαμε αυτές τις μέρες την απο-
φοίτηση των μικρών παιδιών του 
Δημοτικού μας σχολείου. Μια τε-
λετή λαμπρή με αγιασμό για τα παι-
διά που αποφοιτούσαν. Παρόντες 
«γονείς» των παιδιών ή φίλοι, για 
να γιορτάσουν το ευχάριστο και μο-
ναδικό γεγονός για την ηλικία τους. 
Χαρές και τραγούδια, ομιλίες και 
ποιήματα. Μ’ ευχαρίστησαν για το 
γεγονός ότι η Ορθόδοξη Εκκλησία 
τούς αγκαλιάζει και τους προσφέ-
ρει τα πάντα δωρεάν. Τους απήντη-
σα  και τους ευχαρίστησα λέγοντάς 

τους ότι εκείνοι είναι η αιτία που η 
Εκκλησία έρχεται να αναπληρώσει 
ένα κενό στη ζωή τους. Χωρίς προ-
βολή, σιωπηλά προσφέρει τα πάντα 
για να δώσει ευκαιρίες στα παιδάκια 
αυτά που κάτω από οποιεσδήποτε 
άλλες συνθήκες ή περιστάσεις δεν 
θα μπορούσαν να μορφωθούν, να 
έχουν στολή σχολικη κι ένα πιάτο 
φαγητού την ημέρα. Αυτή εξ άλλου 
είναι η αποστολή της Εκκλησίας με 
τον επίσκοπο πρώτο να δηλώνει ότι 
η αγάπη αυτή και η συμπαράσταση 
πηγάζει από τον ίδιο τον Θεό που εί-
ναι πατέρας όλων των ανθρώπων.

Τα παιδάκια με τις επίσημες 
στολές τους έφθαναν στη μεγάλη 
μας εκκλησία της Αγίας Σοφίας. Δεν 
γνώριζα αν υπήρχαν γονείς με την 

ουσιαστική σημασία. Συνήθως μια 
γυναίκα συνόδευε το κάθε παιδά-
κι. Κι αυτή δείχνει ότι πατέρας δεν 
υπήρχε! Όλοι και όλες πέρασαν και 
πήραν την ευχή από τον επίσκοπο. 
Ξαφνικά φθάνει ένα αγόρι μόνο του. 
Δεν είχε ούτε γονείς ούτε αδέλφια. 
Ο Επίσκοπος το αγκάλιασε κι εκείνο 
έπεσε στην αγκαλιά του αφήνοντας 
άθελά του να τρέχουν τα δάκρυα 
από τα μάτια του. Ποιος ξέρει πόσο 
πληγώθηκε μέσα του, αφού δεν είχε 
κανένα δικό του για να τον στηρίξει.

Από εκείνη όμως την ώρα κα-
τάλαβε ότι δεν ήταν μόνος του: είχε 
μαζί του τον ίδιο τον Θεό, που τον 
αγκάλιασε, τον φίλησε και του υπο-
σχέθηκε ότι θα τον συνοδεύει σε όλη 
την πορεία της μετέπειτα ζωής του…

Τέτοια περιστατικά έχουμε 
καθημερινά. Σήμερα ο Διευθυ-
ντής με πληροφόρησε ότι ένας μι-
κρός μαθητής ξαφνικά παράλυσε 

και δεν μπορεί να περπατήσει. Για 
να έλθει στο σχολείο τον κουβα-
λά στη ράχη του ο πατέρας του!  
Βγήκα τότε στην αυλή για να το δω 
με τα μάτια μου. Αντίκρισα λοιπόν 
το παιδάκι πάνω στο κρεβάτι. Δίπλα 
του ο πατέρας του και ο Διευθυντής 
μας. Τους χαιρέτησα όλους και ζήτη-
σα να μάθω τι συνέβη. Προσευχήθη-
κα για το παιδάκι. 

Παρ’ ότι δεν περπατά και δεν 
μπορεί να μιλήσει, ακούει και κατα-
λαβαίνει τα πάντα. Μπορεί να με-
λετά σε τέτοιο βαθμό που ο Διευθυ-
ντής με διαβεβαίωσε ότι αριστεύει 
σε όλα τα μαθήματά του. Το βράδυ 
στις 9 η κενυατική τηλεόραση έδειξε 
το γεγονός τονίζοντας ότι η Ορθό-
δοξη Εκκλησία δίνει το παρών στα 
προβλήματα των ανθρώπων. Ο πα-
τέρας του παιδιού με ευχαρίστησε, 
τον έβαλε στη ράχη του και έφυγαν.

† Ο Ναϊρόμπι Μακάριος
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.ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΑΚΚΡΑΣ

Το Θαύμα του Παρακλήτου
στην Ακτή Ελεφαντοστού

Μέσα στον παρόντα βίο, που ο 
εγωισμός, οι αδυναμίες και τα πάθη 
ταλαιπωρούν φυλακίζοντας τους 
ανθρώπους, αδυνατεί ο πεπερα-
σμένος νους να σκεφτεί και η γλώσ-
σα να εκφράσει αυτά που ο Κύριός 
μας Ιησούς Χριστός απεργάζεται 
για την σωτηρία των ψυχών μας.

Το Πανάγιο Πνεύμα, το Οποίο ο 
Αναστημένος Χριστός διαβεβαίωσε 
ότι θα αποστείλει στους φοβισμέ-
νους και κρυμμένους μαθητές Του 
(Ιωάν. 15, 26), από την ημέρα της 
Πεντηκοστής έως σήμερα και πα-
ντοτινά, θα φωτίζει τις ανθρώπινες 
υπάρξεις για να κατανοήσουν το 
απρόσιτο μέγεθος της αγάπης του 
Κυρίου για εμάς.

Η πραγματικότητα την οποία 
βιώνουμε εδώ στην πολύπαθη 
Αφρική, είναι τελείως διαφορε-
τική από αυτή που κατανοούν οι 
περισσότεροι στις «ανεπτυγμέ-
νες» χώρες του πλανήτη μας. Εμείς 
εδώ στην Αφρική, στην Γκάνα και 
στην Ακτή Ελεφαντοστού, ζούμε 
τα θαύματα του Χριστού, μικρά και 
μεγάλα, κάθε λεπτό της ζωής μας. 
Διαπιστώνουμε τις ευεργεσίες Του 
και δοξολογούμε το Όνομά Του, δι-
ότι αυτός είναι «τὸ Ἄλφα καὶ τὸ Ω, 
ἀρχὴ καὶ τέλος, λέγει ὁ Κύριος, ὁ ὢν, 
καὶ ὁ ἦν, καὶ ὁ ἐρχόμενος, ὁ Παντο-
κράτωρ» (Αποκ. 1, 8).

Κατά τις τακτικότατες ποι-
μαντικές μας επισκέψεις στη 

Δημοκρατία της Ακτής Ελεφα-
ντοστού, μας προσέγγισε μια 
μεγάλη ομάδα σχισματικών χρι-
στιανών, αποτελούμενη από ει-
κοσιτέσσερις αυτοαποκαλούμε-
νους «Ορθοδόξους κληρικούς», 
με τις δώδεκα «ενορίες» τους 
και τους περίπου πέντε χιλιάδες 
πιστούς, οι οποίοι – όπως μας 
διαβεβαίωσαν και διαπιστώσα-
με ιδίοις όμμασι, είχαν αρνηθεί 
πρόταση καθηρημένου πρώην 
κληρικού να ενταχθούν στην Ρω-
σική ψευδο-Εξαρχία. Με γραπτό 
αίτημά τους, εξέφρασαν τον πόθο 
τους να ενταχθούν στο Σώμα της 
Ορθόδοξης Κανονικής Εκκλησίας 
της Αφρικής, που είναι το Ελληνορ-
θόδοξο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας 
και πάσης Αφρικής. Ας φέρουμε στο 
νου μας, το παρόμοιο ιστορικό γε-

γονός της εντάξεως στην Ορθόδοξη 
Εκκλησία των Γκανέζων Ορθοδό-
ξων αδελφών μας (έως τότε Προ-
τεσταντών), οι οποίοι μας βρήκαν 
μόνοι τους και από το έτος 1982 
βρίσκονται κάτω από την κανονική 
δικαιοδοσία του Πατριαρχείου μας!

Με την ευλογία και έγκριση 
του Μακαριωτάτου Πάπα και Πα-
τριάρχου Αλεξανδρείας και πάσης 
Αφρικής κ.κ. Θεοδώρου Β και ακο-
λουθώντας τις κανονικές διαδι-
κασίες, ξεκινήσαμε τις κατηχήσεις 
που διήρκεσαν ένα ολόκληρο έτος. 
Το κοπιαστικό έργο των κατηχή-
σεων ανέλαβε και συνεχίζει έως 
σήμερα με εντολή του Πατριάρχου 
μας ο Κονγκολέζος Αρχιμ. π. Χρυ-
σόστομος Kamuanga, από την Ιερά 
Μητρόπολη Κινσάσα. Θαυμάσαμε 
τον ζήλο των Ιβοριάνων αδελφών 
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μας για την γνώση της Ορθόδοξης 
πίστης και ζωής, των δογμάτων και 
των παραδόσεών Της, ζώντας μονα-
δικές πρωτοχριστιανικές εμπειρίες.

Κατά την τελευταία ιεραπο-
στολική μας περιοδεία στην Ακτή 
Ελεφαντοστού (22 Φεβρουαρίου 
έως 20 Μαρτίου), αφού διαπιστώ-
σαμε και βεβαιωθήκαμε για την 
Ορθόδοξη πίστη τους, την γνώση 
των δογμάτων και της παράδο-
σης της Εκκλησίας, προχωρήσαμε 
στις πρώτες χειροτονίες κληρικών. 
Αφού όλοι εξομολογήθηκαν και 
έλαβαν την κανονική συμμαρτυρία 
από πνευματικό που ορίσαμε, στην 
συνέχεια υπέγραψαν λίβελο και 
τους δεχθήκαμε δια του Μυστηρί-
ου του Αγίου Χρίσματος μαζί με τα 
μέλη των οικογενειών τους. 

Ακολούθως, κατά την παραμο-
νή μας στην Ακτή Ελεφαντοστού, 
με την Χάρη του Παναγίου Πνεύμα-

τος και την έγκριση του Πατριάρ-
χου μας, χειροτονήσαμε 12 ιερείς, 
10 διακόνους και χειροθετήσαμε 23 
νέους αναγνώστες, για τις λειτουρ-
γικές ανάγκες των νέων ενοριακών 
κοινοτήτων. Αυτή την στιγμή στην 
ιεραποστολική Μητρόπολη Άκκρας 
(Γκάνα και Ακτή Ελεφαντοστού), 
διακονούν συνολικά 43 κληρικοί 
κηρύσσοντας το Ευαγγέλιο του 
Χριστού στους ιθαγενείς. 

Στις 24 Φεβρουαρίου, τελέσαμε 
ακολουθία των εγκαινίων του νέου 
ενοριακού ναού Κοιμήσεως της Θε-
οτόκου, στην περιοχή Brofodoume, 
καθώς και την ακολουθία των θυ-
ρανοιξίων, τοποθετώντας ιερά 
αντιμήνσια στις 14 νέες ενορίες και 
παρεκκλήσια: Μεγάλου Βασιλείου 
Angre, Αγίου Μαξίμου Ομολογητού 
Bingerville, Αγίου Ιωάννου Θεολό-
γου Plateaux, Αγίας Μαρίας Αιγυ-
πτίας Yopougone, Αγίου Γεωργίου 

Τροπαιοφόρου Djorobite, Αγίου 
Σεραφείμ Σαρώφ Abatta, Αγίου Νι-
κολάου Μύρων Bassam, Αγίων Θε-
οφανείων Bouafle, Αγίου Ιωάννου 
Χρυσοστόμου Sinfra, Αγίας Μαρίας 
Μαγδαληνής Quasi, Μεταμορφώ-
σεως του Χριστού Dabou, οι οποίες 
εντάχθηκαν στην Ιερά Μητρόπολη 
Άκκρας. Επίσης, θέσαμε τον θεμέ-
λιο λίθο σε 3 νέες ενορίες που προ-
γραμματίζεται να ανεγερθούν.

Το ιεραποστολικό έργο του Πα-
τριαρχείου Αλεξανδρείας και πάσης 
Αφρικής συνεχίζεται με σεβασμό 
στις παραδόσεις, κατανόηση των 
πνευματικών αναγκών και φιλαν-
θρωπία, σε ολόκληρη την ήπειρο. 
Ο Κύριος Ιησούς Χριστός, «ο φωτί-
ζων και αγιάζων πάντα άνθρωπον 
ερχόμενον εις τον κόσμον», είναι 
Αυτός που κυβερνά την Εκκλησία 
Του. Κάθε αντίθεη, αντευαγγελική 
και αντικανονική δύναμη που πολε-
μά αυτό το έργο, χρησιμοποιώντας 

την ανθρώπινη κοσμική σοφία και 
τον πλούτο, σπέρνοντας το ψεύδος, 
την διάσπαση και τον διχασμό, θα 
καταπέσει. Η δόξα της Ορθοδοξίας 
θα λάμψει στις καρδιές όλων των 
Αφρικανών!

Αγαπητοί φίλοι της Ιεραποστο-
λής,, «ταῦτα λελάληκα ὑμῖν ἵνα ἡ 
χαρὰ ἡ ἐμὴ ἐν ὑμῖν μείνῃ καὶ ἡ χαρὰ 
ὑμῶν πληρωθῇ» (Ιωάν. 15, 11). Εκ-
φράζοντας «πάλιν και πολλάκις» 
την ευγνωμοσύνη της τοπικής μας 
Εκκλησίας που παροικεί στην Δυτι-
κή Αφρική, της Ιεράς Μητροπόλεως 
Άκκρας, Ακτής Ελεφαντοστού και 
Μάλι, προς την Αδελφότητα Ορθο-
δόξου Εξωτερικής Ιεραποστολής, 
τους «συνεργούς της χαράς» μας 
(Κορ. Β 1, 14) για την συνεχή προ-
βολή και υποστήριξη, σας παρακα-
λούμε να συνεχίστε να βοηθάτε την 
προσπάθειά μας για την διάδοση 
του Ευαγγελίου του Χριστού. 

† Ο Άκκρας Δανιήλ

Θεμελίωση Ιερού Ναού στην Ακτή ΕλεφαντοστούΘεμελίωση Ιερού Ναού στην Ακτή Ελεφαντοστού1818 1919



.ΙΕΡΑ ΕΠΙΣΚΟΠΗ ΚΙΣΟΥΜΟΥ

Ο επιούσιος άρτος στο Κισούμου
Ο επιούσιος καθημερινός άρτος 

που μας δίνει ζωή είναι μια πολυτέ-
λεια την οποία αναζητούν πολλοί 
άνθρωποι με τα χέρια απλωμένα σε 
δέηση και προσευχή στον Θεό. Ως 
σταγόνες δακρύων περιμένοντας 
αυτή τη βροχή για να ποτίσει την 
ξηρασία της ερήμου.

Η Κένυα, μια χώρα της Ανατο-
λικής Αφρικής, έχει ζήσει δύσκολα 
αλλά και χαρούμενα χρόνια στην 
ιστορία της. Περισσότερο θα έλεγα 
δύσκολα λόγω των διαφόρων πο-
λιτικών αλλαγών οι οποίες έχουν 
συμβάλει αφενός μεν σε καλές μέ-
ρες, όπως την ανεξαρτησία του 
λαού από ξένες επιρροές, αφετέρου 
δε έχουν καταστήσει δύσκολο τον 
αγώνα του αφρικανικού λαού να 
επιβιώσει μόνος του υπό αντίξοες 
συνθήκες. Να χαράξει μια δική του 
ιστορία αιματωμένος και πληγωμέ-
νος όπως και σε πολλές άλλες χώ-

ρες της αφρικανικής ηπείρου.
Η Ιεραποστολή μας στο Κισού-

μου προβάλλει με το ελάχιστο τη 
ζωή των ανθρώπων σε αυτό το μι-
κρό κομμάτι της γης. Όταν κάποιος 
ακούει ή διαβάζει στα μέσα ενημέ-
ρωσης, στο διαδίκτυο, σε βιβλία 
και περιοδικά, συνειδητοποιεί πως 
είναι αμέτρητες οι ανάγκες των αν-
θρώπων της γης, και όλα αυτά περ-
νάνε με μια ραγδαία ροή στο μυαλό 
μας στις λίγες στιγμές που θα βρού-
με το βράδυ πριν ησυχάσουμε. 

Μέσα από τις προσωπικές επα-
φές βλέπουμε τον αγώνα του κάθε 
επισκόπου σε κάθε γωνιά της γης, 
ο οποίος είναι έτοιμος να θυσιάσει 
τον εαυτό του για να έχει ο αδελφός 
μας ένα πιάτο φαγητό. Βοηθάμε 
εκεί που μπορούμε και ξέρουμε ότι 
ο καλός Θεός θα πραγματοποιήσει 
τα υπόλοιπα. Αυτός ο οποίος τους 
ουρανούς και τη γη εποίησε γνωρί-

ζει τις ανάγκες της κάθε ψυχής. Γι’ 
αυτό το πιάτο φαγητό λοιπόν κο-
πιάζουμε νύχτα μέρα ώστε να μην 
πεινάσει ένας άνθρωπος του ποι-
μνίου μας. Μη νομίζουμε ότι είναι 
συσσίτια που γίνονται μια φορά ή 
τρεις φορές την εβδομάδα, και τον 
υπόλοιπο χρόνο τι γίνεται άραγε; 
Τακτοποιήσαμε το χρέος της ημέ-
ρας ή της εβδομάδας; Είμαστε ευ-
χαριστημένοι με τον εαυτό μας για 
το καλό που κάναμε;

Όλα είναι του Θεού. Ανήσυχες 
είναι οι βραδιές μας μήπως κάποιος 
δεν έχει φάει. Δεν προβάλουμε 
το δικό μας έργο αλλά του Θεού. 
Όμως, εκτός από τη καθημερινή 
τροφή, υπάρχει και η πνευματική 

τροφή που προσφέρεται στις εκ-
κλησίες μας. Μακάρι να μπορούσα-
με να φτιάξουμε πελώριες εκκλησί-
ες όπου θα ηχούν οι καμπάνες και 
οι ψαλμωδίες θα ακούγονται στους 
ουρανούς, ακόμη και μικρές εκκλη-
σίες να λειτουργούνται οι πιστοί.

Τι να τα κάνουμε όταν πολλές 
εκκλησίες είναι φτιαγμένες από 
άχυρο και λάσπη και θέλουν επι-
διορθώσεις. Φταίμε εμείς άραγε; 
Όχι! Προς Θεού. Πώς θα τους ευχα-
ριστήσουμε όλους; Αδύνατον. Αλλά 
τα αδύνατα παρά ανθρώποις δυ-
νατά παρά τω Θεώ. Και μακάρι να 
επαινούνται και να βραβεύονται οι 
κοπιώντες και πεφορτισμένοι ιε-
ρείς μας τον καλό αγώνα να κάνουν 
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περισσότερα από ό,τι μπορούμε να 
κάνουμε εμείς γι’ αυτούς. Εύ, δούλε 
αγαθέ και πιστέ, είσελθε εις την χα-
ράν του Κυρίου σου.

Με τις ευσεβείς δωρεές των 
ανθρώπων που ευαισθητοποιού-
νται και συμπάσχουν στον αγώνα 
μας προσφέρουμε φαγητά στα παι-
διά του σχολείου της ιεραποστολής 
μας που πολλές φορές δεν έχουν 
οι οικογένειές τους να πληρώσουν 
τα δίδακτρα των παιδιών τους. Η 
αδυναμία πληρωμής διδάκτρων 
δημιουργεί σοβαρά προβλήματα, 
ιδιαίτερα όταν το κράτος συμβάλ-
λει ελάχιστα στη χρηματοδότηση 
των σχολείων. Έτσι παρεμβαίνει η 
εκκλησία ώστε να έχουν το απαραί-
τητό τους φαγητό τα παιδιά και οι 

δάσκαλοι και να έχουν μια γεώτρη-
ση με νερό.

Το καθημερινό τους φαγητό εί-
ναι ένα φαγητό που φτιάχνεται από 
σιτάρι τηγανητό το οποίο είναι θρε-
πτικό μαζί με φασόλια εάν υπάρ-
χουν και ρύζι. Σε μεγάλες γιορτές 
και όταν υπάρχει δυνατότητα θα 
ευφρανθούν και με το ψάρι. Αυτό 
το ψάρι αποτελεί σημαντικό μέρος 
της διατροφής της περιοχής, καθώς 
η λίμνη Βικτώρια, η οποία είναι η 
μεγαλύτερη λίμνη της αφρικανικής 
ηπείρου και συνορεύει με τρεις χώ-
ρες, θρέφει τους ανθρώπους ως το 
μάννα εξ ουρανού. 

Παντού φαίνεται η χάρη του 
Θεού στην καθημερινότητα.

†  Ο Κισούμου Μάρκος

.ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΚΙΝΣΑΣΑΣ

Δώρα αγάπης στο Κονγκό
Η Μητρόπολη Κινσάσας παρέ-

λαβε για άλλη μία φορά ένα δώρο 
αγάπης από την Αδελφότητα Ορ-
θοδόξου Εξωτερικής Ιεραποστολής. 
Την Τρίτη του Πάσχα 22 Απριλίου, 
η Ιερά μας Μητρόπολη δέχθηκε ένα 
ακόμη κοντέινερ με πολύτιμα αγαθά.

Όσο διευρύνεται η δράση μας 
με την ίδρυση νέων ενοριών στην πε-
ριοχή της Κινσάσας, τόσο η αποστο-
λή εκκλησιαστικών ειδών αποτελεί 
αδήριτη ανάγκη για τον εξοπλισμό 
των νέων ναών. Επιπλέον, η Θεο-
λογική Σχολή της περιοχής, που με 
πολλές θυσίες παραμένει ανοιχτή 
ώστε να συνεχίζει να καταρτίζει τους 
Κονγκολέζους νέους και μετέπειτα 
κληρικούς και συνεργάτες των Μη-
τροπόλεων, απαιτεί τεράστια προ-
σπάθεια για την εξεύρεση των απα-
ραίτητων πόρων λειτουργίας της.

Έτσι λοιπόν, η Αδελφότητα Ορ-
θοδόξου Εξωτερικής Ιεραποστολής 

για άλλη μια φορά έρχεται να υπο-
στηρίξει το πολυδιάστατο έργο της 
Μητροπόλεως. Εκφράζουμε από τα 
βάθη της καρδιάς μας ευγνωμοσύνη 
προς κάθε αδελφό που συνέβαλε σε 
αυτή την αποστολή, αλλά ιδιαιτέ-
ρως την Ιερά Μητρόπολη Κίτρους, 
την Εθελοντική Διακονία Αστέγων 
Θεσσαλονίκης, την ενορία Αγίου 
Γεωργίου Γιαννιτσών, το ξενοδοχείο 
Αστόρια στη Θεσσαλονίκη και τους 
νέους από την αποθήκη Φιλύρου, οι 
οποίοι φρόντισαν για την αγορά ενός 
αυτοκινήτου που θα εξυπηρετήσει 
τις ανάγκες μας και θα επιλύσει το 
σημαντικό ζήτημα των ιεραποστολι-
κών μετακινήσεων.

Όλους τους ευχαριστούμε και 
τους είμαστε βαθιά ευγνώμονες για 
την αγάπη και την προθυμία τους να 
συμπορεύονται μαζί μας στις ιερα-
ποστολικές επάλξεις.

†  Ο Κινσάσας Θεοδόσιος

2222 2323



Όταν το φράγμα υπομονής πλημμυρίζει από την αδικία
Ανοίγει ρωγμές διαφυγής του λόγου προς την αλήθεια

Ναι!... Έρχομαι εκεί πέρα κάτω
προς εσάς μίζεροι, ζηλόφθονοι…
Εκεί στη φωλιά της ομιχλώδους σκέψης σας
που δεν προσπαθείτε ούτε καν 
να κρυφθείτε από την ιδιοτελή λάσπη
στο λερωμένο ίσκιο του εαυτού σας.

Πάντα μεθυσμένοι σε τελετές ματαιοδοξίας
πώς να κρατάτε σφιχτά την εξουσία του Εγώ.
Σας βλέπει κανείς σε κορυφές προβολής
από την αναρρίχηση συμφερόντων.
Εντελώς αμάθητοι υψηλών ιδανικών…
Ανεβαίνοντας τα μαρμάρινα σκαλοπάτια
πατώντας αγνογέννητα σφαγιασμένα
λευκοφόρα περιστεράκια μαρτυρίου.

Ζείτε σ’ ένα ωραιοστόλιστο κλουβί μοναξιάς
εκτεθειμένο όμως προς τη δημοσιότητα
εκεί πέρα που είναι φυτεμένες
οι καλαμιές της μάταιας υπεροψίας.
Η Ορθόδοξη Εκκλησία μαστιγώνεται
από τους δικούς σας δημίους σκοταδιστές
ενώ εσείς αμέριμνοι δήθεν κοιμάστε
επάνω σε χλιδής στρώματα αδιαφορίας.
Μηδενιστές του Ιερού Ευαγγελίου Χριστού
«μαθητεύσατε πάντα τα έθνη».
Ο ερχομός όμως της ολόφωτης θείας δικαιοσύνης
θα κρίνει την σημερινή σκιώδη ανθρωπότητα.
Νόστης Ψαρράς

Περί συνείδησης λόγος
Σιγή ιχθύος εν τρικυμία
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σκευὴ τῶν πηγαδιῶν μας καὶ τῶν 
γεωτρήσεων, εἴμαστε στὴν εὐχά-
ριστη θέση νὰ ποῦμε ὅτι ἡ νεοσύ-
στατη Ἐπισκοπή μας ἄρχισε νὰ 
προσφέρει μιὰ μικρὴ βοήθεια ἀν-
θρωπιστικὴ στὸν κόσμο μας.

Ὁ κόσμος αὐτὸς ποὺ γεννή-
θηκε μέσα στὴν ἀνασφάλεια καὶ 
τὴν ἔλλειψη τῶν ἀγαγκαίων ἀξίζει 
πραγματικὰ μιᾶς καλύτερης ἀπὸ 
τὴν πλευρὰ τοῦ σύγχρονου κόσμου 
ἀντιμετώπισης. Βρισκόμαστε στὴν 
ἀρχὴ τῆς προσπάθειάς μας καὶ 
μπορῶ νὰ πῶ ὅτι ὁ Θεὸς στέκεται 
μπροστὰ μας σὲ κάθε βῆμα μας καὶ 
σὲ κάθε ἀγώνα καὶ ἀγωνία μας. Μὰ 

ἡ δικὴ σας βοήθεια γιὰ τὴν ὁποία 
πολλαπλῶς εὐχαριστοῦμε, εἶναι 
συγχρόνως καὶ μιὰ ἀνεκτίμητης 
ἀξίας ἠθικὴ στήριξη. Μιὰ ἐπιβεβαί-
ωση τῆς καλῆς μας πορείας, ἀλλὰ 
καὶ μιὰ παρηγοριὰ μέσα στὴν δίνη 
τῶν δοκιμασιῶν καὶ τῶν θλίψεών 
μας, σὲ ἕνα τόπο ποὺ δοκιμάζεται 
ἀπὸ διαμάχες καὶ πολέμους, ὅπως 
ὁ τόπος ποὺ μὲ τὴν χάρη του Θεού 
καὶ τὶς εὐχές τοῦ Πατριάρχη μας καὶ 
ὅλων σας ταπεινὰ ὑπηρετοῦμε.

Χριστός ἀνέστη! Ἡ ἀναστάσι-
μη Χαρὰ τοῦ Κυρίου νὰ εἶναι πάντα 
μαζί σας καὶ μὲ τὶς οἰκογένειές σας.

† Ὁ Μπούνιας Πολύκαρπος

.ΙΕΡΑ ΕΠΙΣΚΟΠΗ ΜΠΟΥΝΙΑΣ

Τρία νέα πηγάδια στο Κονγκό
Ἀγαπητοί φίλοι της Ιεραποστολής,

Χριστός Ἀνέστη!
Σᾶς γράφω ἀπὸ τὸ Κισανγκάνι, 

θέλοντας νὰ σᾶς ἐκφράσω γιὰ μιὰ 
ἀκόμα φορὰ τὶς εὐχαριστίες μας 
γιὰ τὴν διάνοιξη μέχρι στιγμῆς τρι-
ῶν γεωτρήσεων: δύο στὴν πόλη τῆς 
Μπούνιας καὶ μίας στὸ Κισαγνκάνι.

Καὶ οἱ τρεῖς γεωτρήσεις ἔχουν 
φτιαχτεῖ μὲ φροντίδα καὶ μὲ ἰδιαί-
τερη μέριμνα ἀπὸ τὴν ἐλαχιστότη-
τά μου καὶ ἀπὸ τοὺς ἀνθρώπους 
ποὺ πλαισιώνουν τὸ ἱεραποστολι-
κό μας ἔργο, ὥστε νὰ ἐξυπηρετοῦν 
μὲ ὅσο τὸ δυνατὸν καθαρώτερο 
νερὸ τοὺς ἀνθρώπους μας καὶ νὰ 
ξεδιψοῦν, ἀλλὰ καὶ νὰ ἐξυπηρε-
τοῦν τὶς ἀνάγκες τους, ὅπως εἶναι  
ἡ καθαριότητα, ἕνα ἀγαθό πολὺ δυ-
σεύρετο ἀλλὰ καὶ πολύ σημαντικὸ 
γιὰ τὸν ἄνθρωπο.

Τὰ πηγάδια καὶ οἱ γεωτρή-
σεις ἔχουν φτιαχτεῖ ἐδῶ μὲ σκοπὸ 
νὰ δώσουν ἕνα ἀγαθό ποὺ γιὰ τὸν 
ἐξελιγμένο κόσμο εἶναι τὸ πιὸ ἁπλό 
ποὺ θὰ μποροῦσε νὰ ἀπολαύσει τὸ 
κάθε παιδὶ καὶ ὁ κάθε ἄνθρωπος. 
Ὅταν ἐμεῖς σπαταλοῦμε ἄσκοπα τὸ 
νερὸ τῆς βρύσης, ἀκόμα καὶ γιὰ τὴν 
προσωπική μας διασκέδαση, σκε-
φτεῖτε ὅτι κάποιοι ἄλλοι το στεροῦ-
νται καὶ ἐξ αἰτίας τῆς ἔλλειψής του, 
ταλαιπωροῦνται ἀπὸ ἀσθένειες οἱ 
ὁποῖες ἂν δὲν τύχουν τῆς κατάλ-
ληλης ἰατροφαρμακευτικῆς ἀντι-
μετώπισης, ὁδηγοῦν στὸν θάνατο. 
Κλασσικὸ παράδειγμα εἶναι ὁ τύ-
φος (τυφοειδὴς πυρετός), ἀλλά καὶ 
πλῆθος ἄλλων ἀσθενειῶν ποὺ προ-
έρχονται ἀπὸ τὰ ἀκάθαρτα ὕδατα.

Ἀδελφοί μου, μὲ τὰ χρήματα 
ποὺ μᾶς δωρίσατε γιὰ τὴν κατα-
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.ΙΕΡΑ ΕΠΙΣΚΟΠΗ ΤΟΛΙΑΡΑΣ

Πηγή ζωής, ευγνωμοσύνης και χάριτος

Στην καρδιά της Ampataka, ενός 
ταπεινού χωριού στη Νότια Μαδα-
γασκάρη, η δίψα δεν ήταν μόνο σω-
ματική· ήταν και ψυχική. Η γη ξερή, 
σκασμένη από τον ήλιο, περίμενε 
υπομονετικά ένα άγγιγμα ελέους. 
Οι άνθρωποι περπατούσαν ώρες, 
καθημερινά, για να γεμίσουν έναν 
κουβά. Κι όμως, ουδέποτε παραπο-
νέθηκαν. Τα παιδιά μάθαιναν από 
μικρά τι σημαίνει στέρηση, μα κρά-
ταγαν στα μάτια τους εκείνη τη σπί-
θα της ελπίδας που δεν σβήνει ποτέ.

Εκεί, λοιπόν, ήρθε η αγάπη να 
κάνει το θαύμα της. Ένα πηγάδι άνοι-
ξε. Ένα θαύμα έγινε. Κι εκεί που πριν 
υπήρχε μόνο σκόνη, τώρα αναβλύζει 
νερό καθαρό, δροσερό – νερό ζωής. 
Η στιγμή ήταν ανείπωτη. Μητέρες 
κρατούσαν στα χέρια τους το πρώτο 
δοχείο με καθαρό νερό και έκλαιγαν 
βουβά. Παιδιά χόρευαν γύρω από το 

πηγάδι με την αθωότητα της χαράς. 
Γέλια, φωνές, προσευχές – όλα έγι-
ναν ένα με τον ουρανό. Μια λειτουρ-
γία χαράς, εκεί, στην άκρη της γης.

Αυτό το έργο δεν είναι μόνο 
καρπός ανθρώπινης πρωτοβουλίας. 
Είναι κυρίως καρπός προσευχής. 
Γιατί πίσω από κάθε πηγάδι, πίσω 
από κάθε σταγόνα αγάπης, υπάρχει 
μια άλλη πηγή – η πηγή της πίστης. 
Κι εμείς, που πορευόμαστε σε αυτή 
τη γη, οφείλουμε να αναγνωρίζουμε 
ποιος είναι ο αληθινός δωρητής: ο 
Κύριος που αγιάζει τα πάντα.

Με συγκίνηση και βαθειά ευ-
γνωμοσύνη στρέφουμε το βλέμμα 
μας προς την Αδελφότητα Ορθο-
δόξου Εξωτερικής Ιεραποστολής, 
που εδώ και χρόνια στέκεται ακού-
ραστος συνοδοιπόρος στο έργο της 
τοπικής μας Εκκλησίας. Είναι εκεί-
νοι που πίστεψαν στο όραμα, όταν 

όλα ήταν ακόμα στάχτη. Εκείνοι που 
έδωσαν από το περίσσευμα της καρ-
διάς τους, για να μπορέσουν οι άν-
θρωποι εδώ να έχουν πρόσβαση στο 
πιο βασικό αγαθό – το νερό.

Και μαζί με την Αδελφότητα, τι-
μούμε βαθιά κάθε δωρητή – επώνυ-
μο ή ανώνυμο – που με αγάπη, θυσία 
και προσευχή έγινε μέρος αυτού του 
θαύματος. Κανένας κόπος τους δεν 
χάνεται. Κάθε σταγόνα από το πηγά-
δι της Ampataka κουβαλά μέσα της 
την ευλογία τους. Η μνήμη τους θα 
ευωδιάζει πάντοτε εδώ, στους δρό-
μους της Μαδαγασκάρης.

Το σχολείο της Ampataka έχει 
πλέον δικό του νερό. Τα παιδιά δεν 
χρειάζεται πια να χάνουν τα μαθήμα-

τα για να κουβαλούν βαρέλια. Τώρα 
πίνουν και μορφώνονται. Τώρα γε-
λούν χωρίς να διψούν. Και κάθε τους 
χαμόγελο είναι μια σιωπηλή ευχαρι-
στία στους ανθρώπους που τα αγά-
πησαν χωρίς να τα γνωρίζουν.

Εμείς, ως ταπεινοί συνεχιστές 
ενός μεγάλου έργου που ξεκίνησε 
με θυσία και πίστη, έχουμε χρέος να 
μην ξεχνούμε. Να μνημονεύουμε, να 
ευγνωμονούμε και να εργαζόμαστε 
με τα γόνατα λυγισμένα και την καρ-
διά ανοιχτή.

Η Ampataka πίνει νερό. Κι εμείς 
πίνουμε την ευλογία του Θεού! Δόξα 
τω Θεώ για όλα. Δόξα τω Θεώ για 
τους ανθρώπους Του.

† O Τολιάρας Πρόδρομος
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.ΙΕΡΑ ΕΠΙΣΚΟΠΗ ΓΚΟΜΑΣ

Ποιμαντική εν πολέμω
Αγαπητοί φίλοι της Ιεραπο-

στολής, Χριστός Ανέστη!
Δεν είναι βέβαια πρόθεση μας 

σαν Ιερά Επισκοπή Γκόμας και Με-
γάλου Κίβου, που βρίσκεται στη 
δίνη του πολέμου, να αναλύσουμε 
τα αίτια των εχθροπραξιών που συ-
νεχίζονται εδώ και τριάντα χρόνια 
στην περιοχή της Επισκοπής μας 
και παρότι μετράμε μέχρι σήμερα 
15.000.000 νεκρούς δεν λένε να 
σταματήσουν. Έργο μας είναι να 
φέρουμε το μήνυμα της εν Χριστώ 
σωτηρίας, της ειρήνης και της πα-
ρηγορίας προς όλα ανεξαίρετα τα 
παιδιά του Θεού που βρίσκονται 
στη δικαιοδοσία της Επισκοπής μας 
και βιώνουν τη φρίκη του πολέμου.

Ωστόσο θα πούμε δύο λόγια, 
για την ποιμαντική δραστηριότη-
τα μας –υπό μορφή ημερολογίου– 
για να έχουν μια εικόνα οι Έλληνες 
αναγνώστες, του αγώνα που κάνει 

η Ιερά Επισκοπή Γκόμας και Μεγά-
λου Κίβου, υπό τον Θεοφιλέστατο 
Επίσκοπο κ. Τιμόθεο, στο χώρο της 
δικαιοδοσίας της, προκειμένου να 
ανταποκριθεί στην αποστολή της.

Η γιορτή των Θεοφανείων του 
2025, βρήκε την νεοσύστατη Επι-
σκοπή μας, έτοιμη να συνεχίσει δυ-
ναμικά το ιεραποστολικό έργο της. 
Με τη βοήθεια του Θεού είχαν γίνει 
κατά την περίοδο των εορτών χει-
ροτονίες, κουρά, χειροθεσίες ανα-
γνωστών κλπ… Όμως «ο ουρανός 
σκοτείνιαζε». Έφταναν ειδήσεις για 
μάχες γύρω από την Γκόμα. Κατά 
διαστήματα έπεφταν βόμβες στους 
καταυλισμούς των προσφύγων 
όπου αθώοι άνθρωποι μεταξύ των 
οποίων και νήπια έχαναν τη ζωή 
τους με τρόπο τραγικό.

Μετά τα Φώτα λειτουργήσα-
με κάποιες καθημερινές στο Μο-
ναστήρι Αγ. Ιωάννου Χοζεβίτη που 

βρίσκεται δίπλα από το στρατό-
πεδο προσφύγων στο Καϊέμπε. 
Παίρναμε πάντοτε μαζί μας μικρά 
γλυκίσματα «μπομπό» για τα ανα-
ρίθμητα παιδιά του καταυλισμού. 
Ήταν παραμελημένα τα παιδάκια, 
υποσιτισμένα, με πληγές κυρίως 
εσωτερικές. Ήταν ήσυχα, αλλά 
σπάνια γελούσαν. Όταν τελείωνε 
η Θεία Λειτουργία, βγαίναμε στην 
αυλή του Μοναστηριού, και αρχίζα-
με τη διανομή. Τα παιδιά δέχονταν 
με χαρά το κέρασμα. Μετά δίναμε 
στις μαμάδες ρύζι ή αλεύρι.

Ενώ η κατάσταση χειροτέ-
ρευε, ο Θεοφιλέστατος δέχθη-
κε επανειλημμένες ειδοποιή-
σεις από σημαίνοντα πρόσωπα 
να απομακρυνθεί, για να είναι 
ασφαλής. Όμως η λύση αυτή δεν 
αξιολογήθηκε ως πνευματικά 

συμφέρουσα. Όπως είπε ο Κύριος, 
ο μισθωτός ποιμένας όταν δει το 
λύκο να έρχεται, αφήνει τα πρό-
βατα και φεύγει, φροντίζοντας 
να σώσει τον εαυτό του. Και ο 
λύκος διασκορπίζει τα πρόβατα.

Την Κυριακή 26 Ιανουαρίου 
και ενώ η κατάσταση χειροτέρευε, 
έγινε Αρχιερατική λειτουργία στο 
Μητροπολιτικό Ναό Αγ. Νεκταρίου. 
Τελειώνοντας παραθέσαμε το καθι-
ερωμένο γεύμα. Επτακόσια άπορα 
παιδιά έφαγαν, πήραν περισσεύμα-
τα για τα σπίτια τους και έφυγαν 
έχοντας δεχθεί τη στοργή της Εκ-
κλησίας μας.

Η οσιώτατη γερόντισσα Νε-
κταρία είχε έλθει με τα πόδια από 
το μοναστήρι της (Αγ. Ιωάννου Χο-
ζεβίτη) για να εκκλησιαστεί. Είχε 
βαδίσει επί δίωρο υπό τις σφαίρες. 
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ύψους» για να συνεχίσουν την πο-
ρεία τους «εν μέσω σκιάς θανάτου» 
με συνοδοιπόρο τον Χριστό. Στα 
μέσα της εβδομάδας, επισκεφθήκα-
με τον Ναό του Αγ. Νεκταρίου, προ-
σκυνήσαμε και είπαμε λίγα λόγια 
στους φιλοξενουμένους εκεί.

Εν τω μεταξύ κρατούμενοι 
που απέδρασαν ομαδικά, «επισκέ-
πτονται» την νύχτα σπίτια απλών 
ανθρώπων, όπου ληστεύουν και 
ασχημονούν. Κατόπιν αυτού ο Θε-
οφιλέστατος συνέστησε να φιλο-
ξενηθεί η πολυμελής οικογένεια 
του π. Ιγνατίου, που κατοικούσε σε 
επικίνδυνη περιοχή, σε ασφαλέστε-
ρο κατάλυμα συγγενικής τους οικο-
γένειας. Στη συνέχεια με έξοδα της 
Ιεράς Επισκοπής νοικιάστηκε γι’ 
αυτούς ασφαλέστερη κατοικία.

Τη Δευτέρα 10 Μαρτίου, επι-
σκεφθήκαμε τη νέα κατοικία του π. 
Ιγνάτιου και της δεκατετραμελούς 
συνοδείας του που έμεναν αγόγ-

γυστα εκεί. Ο Επίσκοπος έκανε τον 
αγιασμό και αγίασε τον κόσμο και 
το σπίτι. Ενημερώθηκε για τα υπάρ-
χοντα προβλήματα, έδωσε συμβου-
λές και βοηθήματα. Λίγες μέρες μετά 
επισκέφθηκαν ληστές την πρώτη 
κατοικία τους… Την βρήκαν άδεια.

Την Τετάρτη 19 Μαρτίου ο 
πολύτιμος συνεργάτης μας ο φοι-
τητής Ζακ άφησε το σπίτι του και 
βολεύτηκε στα οικήματα του Αγ. 
Νεκταρίου. Στο σπίτι του κινδύ-
νευε. Πιστεύουμε ότι ο Άγιος θα τον 
προστατεύσει ώστε να συνεχίσει το 
σημαντικό έργο του «παρά τω Επι-
σκόπω». 

Την Κυριακή της Σταυροπρο-
σκύνησης λειτουργήσαμε στον Αγ. 
Νεκτάριο. Ήταν μαζεμένοι πολλοί 
πιστοί. Στο τέλος της λειτουργίας ο 
Θεοφιλέστατος Επίσκοπος ομίλησε 
επίκαιρα και μοίρασε ευλογίες. Στα 
παιδιά που ήταν γύρω στα εκατό, 
δόθηκε κάτι φαγώσιμο.

Με σύσταση του Θεοφιλεστάτου 
δεν επέστρεψε στο Μοναστήρι της. 
Διανυκτέρευσε στον Αγ. Νεκτάριο 
για περισσότερη ασφάλεια.

Την Κυριακή 2 Φεβρουαρίου 
τελέσαμε την Θεία Λειτουργία στο 
ξενοδοχείο που φιλοξενούμαστε. Ας 
σημειωθεί ότι το σπίτι του Επισκό-
που ήταν πλέον ακατοίκητο από 
τις σφαίρες και τις οβίδες που έπε-
σαν εκεί. Την Κυριακή 9 Φεβρουα-
ρίου τελέστηκε η Θεία Λειτουργία 
στον Αγ. Νεκτάριο. Ο Θεοφιλέστα-
τος Επίσκοπος είπε λίγα λόγια εν-
θαρρυντικά και έδωσε πρακτικές 
συμβουλές στους πιστούς για την 
ασφάλειά τους.

Μετά πολυήμερες αναζητήσεις 
βρέθηκε νέα Επισκοπική κατοικία. 
Αφήσαμε το ξενοδοχείο, και εγκα-
τασταθήκαμε εκεί. Την άλλη μέρα 
κάναμε αγιασμό για την «είσοδο 
στη νέα κατοικία», στον οποίο πα-

ρευρέθηκε και η σπιτονοικοκυρά 
με τις κόρες της. Ήταν μια πρώτη 
προσέγγισή τους στην Ορθοδοξία. 
Οι εντυπώσεις τους ήταν θετικές. 
Το Πάσχα μάς επισκέφθηκε και μας 
ευχήθηκε «Χριστός ανέστη», όπως 
το άκουσε να το λέμε. Φαίνεται ότι 
το κήρυγμα δεν είναι ο μόνος τρό-
πος ιεραποστολής.

Στην Ουβίρα, μεγάλη πόλη με 
πολλούς Ορθοδόξους αδελφούς, 
είχε αποσταλεί, λίγες μόνο μέρες 
πριν την κατάληψη της Γκόμας, ως 
εφημέριος ο νεοχειροτονηθείς π. 
Πέτρος και είχε εγκατασταθεί εκεί 
με την πρεσβυτέρα του και τα δύο 
μικρά παιδιά του.

Την Κυριακή 16 Φεβρουαρίου 
(του Ασώτου), η Λειτουργία στο 
Μητροπολιτικό Ναό τελέστηκε 
από τον π. Ιγνάτιο με διάκονο τον 
π. Χρυσόστομο. Παρευρέθηκαν αρ-
κετοί πιστοί και έλαβαν δύναμη «εξ 
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Τη Μεγάλη Πέμπτη κάναμε θεία 
Λειτουργία και στη συνέχεια χωρίς 
διακοπή την Ακολουθία των Αγίων 
Παθών, ώστε οι εκκλησιασθέντες 
να επιστρέψουν νωρίς στα σπίτια 
τους. Τη Μεγάλη Παρασκευή έγινε 
η αποκαθήλωση γύρω στις 11.30 
π.μ. και αμέσως μετά συνεχίσαμε με 
την προβλεπόμενη Ακολουθία και 
την περιφορά του Επιταφίου γύρω 
από το Ναό. Το Μέγα Σάββατο το 
βράδυ κάναμε την Ανάσταση. Ήταν 
πολύς κόσμος. Το αναστάσιμο Φως 
δόθηκε από τον Επίσκοπο και στα-
ματήσαμε εδώ την ακολουθία. Αμέ-
σως μετά μοιράστηκαν τα κόκκι-
να αυγά. Όσοι δεν ήταν δυνατό να 
επιστρέψουν στα σπίτια τους θα 
εφιλοξενούντο στα κτίσματα γύρω 
από το Ναό. Οι γυναίκες διανυκτέ-
ρευσαν εντός του Ναού! Ωστόσο 
οι άνθρωποι παρά την ταλαιπωρία 
ήταν χαρούμενοι. Η Ανάσταση του 

Κυρίου επισκίαζε την οδύνη του πο-
λέμου και της φτώχειας.

Το πρωί αρχίσαμε στις 8.30 πμ 
τον κανόνα του Πάσχα, τελέσαμε 
την Πασχαλινή Θεία Λειτουργία. 
Στο τέλος διαβάστηκε η Αναστά-
σιμη Πατριαρχική Εγκύκλιος. Τε-
λειώσαμε γύρω στις 11.30 το πρωί. 
Σχεδόν όλοι κοινώνησαν. Κατόπιν 
μοιράστηκε ρύζι και φασόλια στους 
πιστούς, καθώς και αρκετά χρη-
ματικά βοηθήματα. Συζητήθηκαν 
κάποια ενοριακά θέματα και γύρω 
στις 3.30 το απόγευμα επιστρέψα-
με στην επισκοπική κατοικία.

Θα μπορούσαμε να πούμε ότι 
αυτή την περίοδο η Ορθόδοξη Εκ-
κλησία στο Ανατολικό Κονγκό 
έδωσε τις εξετάσεις της. Και είναι 
απόλυτα βέβαιοι ότι το έργο της 
Εκκλησίας θα συνεχιστεί. Γιατί είπε 
ο Χριστός: «Ιδού Εγώ μεθ΄ υμών ειμί 
έως της συντελείας του αιώνος». ∎

.ΙΕΡΑ ΕΠΙΣΚΟΠΗ ΜΑΛΑΟΥΙ

Ένα νέο κοντέινερ για το Μαλάουι
Με την Χάρη του Αναστάντος 

Κυρίου μας Ιησού Χριστού, τις ευχές 
του Μακαριωτάτου Πατριάρχου μας 
κ.κ. Θεοδώρου Β’, την πολύτιμη βο-
ήθεια της αδελφής Βασιλικής Αλε-
τρά και τη συνεργασία των ιθαγενών 
ιερέων της Ιεράς μας Επισκοπής, 
μοιράσαμε πολλά πράγματα από το 
κοντέινερ που μας έστειλε η Αδελ-
φότητα Ορθοδόξου Εξωτερικής Ιε-
ραποστολής.

Τα τρόφιμα που προσφέρθηκαν 
σε όλες τις ενορίες της Ιεράς μας 
Επισκοπής χόρτασαν χιλιάδες αδελ-
φούς μας την ημέρα του Πάσχα.

Σας ευχαριστούμε από καρδίας!
Η Δημοκρατία του Μαλάουι 

συνορεύει με τη Ζάμπια, τη Μο-
ζαμβίκη και την Τανζανία. Είναι 
χώρα μεσογειακή στην πλευρά της 
Ανατολικής Αφρικής. Έχει έκταση 
118.480 τετραγωνικά χιλιόμετρα. 

Δεσπόζουσα θέση και πηγή ζωής για 
τους κατοίκους έχει η λίμνη που φέ-
ρει το όνομα Μαλάουι. Τα καθαρά 
νερά της είναι σταθερός τροφός για 
τους ιθαγενείς αδελφούς μας. Όμως 
τη μοιράζεται με τη Μοζαμβίκη και 
λίγο με την Τανζανία. Έχει συνολική 
επιφάνεια 11.400 τ.χλμ., το δε εθνι-
κό πάρκο στη νότια πλευρά της είναι 
μνημείο παγκόσμιας κληρονομιάς 
της UNESCO. 

Η πρωτεύουσα Λιλόνγκουε έχει 
πληθυσμό ένα εκατομμύριο περίπου 
και βρίσκεται σε υψόμετρο χιλίων 
πέντε μέτρων. Το εθνόσημο της χώ-
ρας φέρει το έμβλημα των όπλων. 
Ένα λιοντάρι και μια λεοπάρδαλη 
βαστούν το εθνόσημο, ενώ στη βάση 
υπάρχει το όρος Μουλάντζε.

Χριστός Ανέστη! Kristo Wauka 
στην τσιτσέουα γλώσσα.

† Ο Μαλάουι Φώτιος
Η Ακολουθία της Αναστάσεως στην ΓκόμαΗ Ακολουθία της Αναστάσεως στην Γκόμα
με προεξάρχοντα τον Επίσκοπο Τιμόθεομε προεξάρχοντα τον Επίσκοπο Τιμόθεο
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— Εἶμαι ὀρθόδοξος Ἱερέας καί ἦλθα 
νά μιλήσω γιά τήν Ὀρθόδοξη Ἐκ-
κλησία μας.
— Ἐλᾶτε στό σπίτι μου νά μᾶς τά 
πεῖτε.

Μετά ἀπό τήν παρουσίαση τῆς 
Ὀρθοδοξίας καί γιατί εἶναι ἡ μόνη 
ἀληθινή Ἐκκλησία πού ἵδρυσε ὁ 
Χριστός, λέει ὁ κ. Ἀνδρέας Πέτερ-
σον:
— Πάτερ Λουκᾶ, ἐμεῖς θά γίνουμε οἱ 
πρῶτοι Ὀρθόδοξοι ἐδῶ στήν περι-
οχή.

* * *
Λέει ὁ ἐπίσκοπος στούς ἱερεῖς:

— Πρέπει νά διαδοθεῖ ἡ Ὀρθόδο-
ξη Ἐκκλησία μας στήν Σινυάγκα. 
Ποιος θά ἤθελε νά πάει;

Σηκώνεται τότε ὁ π. Ἱωακείμ 
καί λέει:
— Ἐγώ, Σεβασμιώτατε

Πάει στήν Σινυάγκα. Κατεβαί-

νει ἀπό τό λεωφορεῖο καί ἀνεζή-
τησε ξενοδοχεῖο γιά νά μείνει. Τοῦ 
ἔδειξαν πρός τά ποῦ εἶναι καί ξεκί-
νησε μέ τά πόδια νά πηγαίνει.

Τότε σταματᾶ δίπλα του ἕνας 
ποδηλάτης καί τόν ρωτᾶ, ἄν ἤθελε 
νά τόν βοηθήσει σέ κάτι. Ὅταν τοῦ 
εἶπε, ὅτι ζητᾶ ἔνα ξενοδοχεῖο, ἐκεῖ-
νος προσεφέρθηκε νά τόν πάει κα-
βάλα στό ποδήλατο. Στή συνέχεια 
τόν κάλεσε στό σπίτι του γιά φαγη-
τό. Ἐκεῖ τόν ρώτησε ποιος εἶναι καί 
τί ἤθελε στήν πόλη.
— Εἶμαι Ὀρθόδοξος Ἱερέας καί 
ἦλθα στή Σινυάγκα νά κάνω ἱερα-
ποστολή. Θέλω νά δημιουργήσω 
μιά ὀρθόδοξη Ἐνορία.
— Τί εἶναι, πάτερ, ἡ Ὀρθόδοξη Ἐκ-
κλησία; Τί πιστεύει;

Καί ὁ π. Ἰωακείμ ἄρχισε νά ἐξη-
γεῖ τί εἶναι ἡ Ὀρθοδοξία.

Ὅταν τελείωσε, ὁ Πασχάλης ὁ 

.ΙΕΡΑ ΕΠΙΣΚΟΠΗ ΜΠΟΥΚΟΜΠΑΣ

Ποιος θα ενισχύσει τελικά την Ιεραποστολή;
Πολλές φορές, ὅταν ζητᾶμε βο-

ήθεια καί ἐνίσχυση τῆς Ἱεραποστο-
λῆς, πολλοί φίλοι τῆς Ἱεραποστολῆς 
ἐννοοῦν, νά βοηθήσουν τό κτίσιμο 
κάποιου Ναοῦ ἤ τήν βοήθεια σέ 
πτωχά παιδιά καί κάτι παρόμοιο.

Τό ἐρώτημα πού τίθεται εἶναι, 
ποιό εἶναι τό κύριο ἔργο τῆς ἱερα-
ποστολῆς; Νά χτίζουμε ναούς, νά 
βοηθᾶμε τά ὀρφανά καί φτωχά 
παιδιά μόνο;

Πρῶτα ὅμως ἀπ’ ὅλα ἱεραπο-
στολή σημαίνει πορεία σύμφωνα μέ 
τό λόγο τοῦ Κυρίου. «Πορευθέντες 
μαθητεύσατε» (Ματθ. 28:19). Πο-
ρεία καί συνάντηση μέ τούς ἀνθρώ-
πους πού ἀγνοοῦν τό Εὐαγγέλιο, 
τήν Ἐκκλησία.

Βεβαίως ὁ λόγος τοῦ Θεοῦ πού 
μεταδίδουμε, δέν μπορεῖ νά εἶναι 
μόνο λόγια. Ὁ λόγος πρέπει νά ἔχει 
βαρύτητα, δηλ. ἀγάπη. Καί βεβαίως 
ἡ φιλανθρωπία εἶναι ἡ ἔκφραση 

τῆς ἀγάπης. Καί βεβαίως πρέπει νά 
συνοδεύεται ὁ λόγος καί ἀπό ἔργα 
πίστεως, ἔργα ἀγάπης.

Ἡ ἱεραποστολή σχετίζεται 
ἄμεσα μέ τό κήρυγμα, μέ τήν μετά-
δοση τοῦ λόγου τοῦ Θεοῦ. «Πορευ-
θέντες», δηλ. πᾶτε. Πᾶτε νά συνα-
ντήσετε τούς ἄλλους.

Πορεία-συνάντηση-μετάδοση 
τοῦ λόγου τοῦ Θεοῦ. Ξεκινῶ μέ δύο 
παραδείγματα ἀπό τήν ἱεραποστο-
λή μας στήν Τανζανία.

* * *
Λέει ὁ Ἐπίσκοπος πρέπει νά 

πᾶμε νά μιλήσουμε γιά τήν Ἐκκλη-
σία μας πρός τό Μαγκότι.
— Θά πᾶς, πατέρα Λουκᾶ;
— Βεβαίως, Σεβασμιώτατε

Ὁ π. Λουκᾶς πάει σέ κείνη τήν 
περιοχή καί ἀρχίζει νά περπατᾶ. 
Τότε τόν σταματᾶ κάποιος, λέγο-
ντάς του:
— Ζητᾶτε κάτι, κύριε;
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ροῦν νά τό ἀντιμετωπίσουν. Καί 
πρέπει νά τούς δώσουμε καί ἔνα 
μισθό 100.000 σελλίνια, δηλ. 37€ 
τό μῆνα. Καθώς θά ἀφήσουν τήν 
οἰκογένεια τους μόνη της χωρίς τά 
ἀπαραίτητα γιά τήν διαβίωση της.

Τό πρῶτον λοιπόν πού πρέπει 
νά ἐνισχύσουμε εἶναι ἡ ἱεραποστο-
λή. Ἡ προσφορά τῶν ἀπαραιτήτων 
μέσων καί ἀναγκαίων γιά τήν ἐπι-
τέλεση αὐτοῦ τοῦ ἔργου. Οἱ Ναοί, 
τά φτωχά παιδιά, οἱ ἄρρωστοι ἔρ-
χονται μετά. Πρῶτα ἡ ἱεραποστολή 
καί μετά τά ἄλλα. Ἐξ ἄλλου ἡ ἀνά-
γκη τῶν ἱεραποστολικῶν κλιμακί-
ων εἶναι φθηνότερη ἀπό τίς ἄλλες 
ἀνάγκες γιά Ναούς, νερά κ.λπ.

Ἡ μεγαλύτερη φιλανθρωπία 
εἶναι ἡ προσφορά τῆς Ὀρθόδο-
ξης πίστης στούς ἀνθρώπους 
πού βρίσκονται στό σκοτάδι τῆς 
ἄγνοιας καί τῆς πλάνης. Ἀπε-
λευθέρωση τῶν ἀνθρώπων πού 
εἶναι αἰχμάλωτοι τῆς ἁμαρτίας, 
τοῦ ψεύδους, τῆς πλάνης, τῆς 
αἵρεσης, τῆς μαγείας καί τῶν μά-
γων. Αὐτή εἶναι ἠ δική μας ἀπο-
στολή.

Θυμᾶμαι στό Κογκό τόν μα-
καριστό Μητροπολίτη Νικηφόρο, 
πού μοῦ ἔδωσε ἕνα μεγάλο μάθημα. 
Πλῆθος ἦταν αὐτοί πού ζητοῦσαν 
βοήθεια οἰκονομική. Μοῦ εἶπε:
— Μήν εἶσθε εὔκολοι νά λυπᾶ-
σθε ὅλους ὅσους ζητοῦν χρήματα. 
Ἐμεῖς εἴμαστε Ἐκκλησία καί πρέπει 

πρῶτα νά κάνουμε τό ἔργο τῆς Ἱε-
ραποστολής. Οἱ Ἀπόστολοι δέν μοί-
ραζαν χρήματα.

Αὐτό εἶναι ἕνα μεγάλο θέμα. 
Δυστυχῶς κάναμε ζημιά στούς 
Ἀφρικανούς δίνοντας τους χρήμα-
τα. Δέν ἔμαθαν νά δίνουν αὐτοί γιά 
τίς Ἐκκλησίες τους καί τήν ἀνάγκη 
τους.

Αὐτό τό θέμα τό μοιράσθηκα 
μέ τόν Πρόεδρο καί τά μέλη τῆς 
Αδελφότητας Ορθοδόξου Εξωτερι-
κής Ιεραποστολής σέ μιά πρόσφατη 
ἐπίσκεψη μου. Τούς προβλημάτισε 
καί κείνους τό ζήτημα τοῦ ἀποπρο-
σανατολισμοῦ ἀπό τό κυριότερο 
ἔργο τῶν Ἱεραποστόλων, πού εἶναι 
ἡ κατήχηση καί ἡ καθοδήγηση νέων 
πιστῶν γιά τήν εἴσοδο στήν Ἐκκλη-
σία μας. Ἔτσι ἀποφάσισαν νά ἐνι-
σχύσουν αὐτό τό πρωτεῦον ἔργο, 
πρᾶγμα πού μᾶς χαροποίησε.

Τό μοιραζόμαστε καί μέ σᾶς 
τούς φίλους τῆς Ἱεραποστολῆς γιά 
νά ἐπαναπροσανατολήσετε καί τήν 
βοήθεια, πού θά σᾶς φωτίσει ὁ Χρι-
στός μας νά προσφέρετε.

Ἀνάγκη νά κάνουμε τήν Ἱερα-
ποστολή, τό πρῶτο, τό «ἕν», γιά τό 
ὁποῖο ἐπαίνεσε ὁ Κύριος τήν Μαρία 
(Λουκ. 10, 42). Ἄς ζητοῦμε καί γιά 
τούς ἀφρικανούς ἀδελφούς μας τό 
κυριώτερο «τήν βασιλεία τοῦ Θεοῦ 
καί ταῦτα πάντα προστεθήσεται 
ὑμῖν» (Ματθ. 6:33).
† Ο Μπουκόμπας Χρυσόστομος

ποδηλάτης εἶπε:
— Ἐγώ θά γίνω ὁ πρῶτος ὀρθόδο-
ξος στήν πόλη μου. Μπορῶ νά φω-
νάξω καί ἄλλους φίλους καί ἀπό 
τήν γειτονιά, νά μᾶς κάνετε τήν Κα-
τήχηση στήν Ὀρθόδοξη πίστη;
— Ναί, βεβαίως. Ξεκινᾶμε αὔριο.

Ἔτσι ξεκίνησε καί ἡ Ἱεραπο-
στολή καί στήν μεγάλη πόλη τῆς 
Σινυάγκας.

Στή συνέχεια. Δημιουργήθηκε 
μιά ὁμάδα 13 ἀτόμων, πού κατη-
χοῦντο. Ἐνοικιάσθηκε μιά αἴθου-
σα. Ἐκεῖ διέμενε ὁ π. Ἰωακείμ καί 
ἐγίνοντο Ἀκολουθίες και κατη-
χήσεις. Αὐτοί ἔγιναν 50. Μετά 70. 
Μετά 100. Μετά 120. Τότε ἔγιναν οἱ 
πρῶτες βαπτίσεις στήν πισίνα ἑνός 
ξενοδοχείου.

* * *
Αὐτός εἶναι ὁ σκοπός τῆς ἱερα-

ποστολῆς. Ἡ διάδοση τῆς πίστεως 
μας. Ἔτσι ἡ Ἐπισκοπή μας ἔχει ὀρ-
γανώσει ἱεραποστολικά κλιμάκια 
πού πηγαίνουν σέ περιοχές πού εἶ-
ναι ἡ Ἐκκλησία μας.

Γιά τό λόγο αὐτό ὀργανώσαμε 
ἔνα Σεμινάριο Ἱεραποστόλων, ὅπου 
διδάχθηκαν Ἱεραποστολική, Κατη-
χητική καί Ὁμιλητική. Χωρίσθηκαν 
σέ 15 ὁμάδες ἀνά δύο-τρεῖς καί 
τούς ἀνατέθησαν οἱ περιοχές, πού 
θά ἀσκοῦσαν τήν ἱεραποστολή.

Χρειάζεται οἰκονομική βοήθεια 
κάθε κλιμάκιο. Ἐνοίκιο γιά τό σπί-
τι διαμονῆς, διατροφή, μετακίνηση. 

Αὐτό εἶναι τό πρῶτο βῆμα. Γιά αὐτό 
τό πρῶτο βῆμα τῆς ἐγκαταστάσεως 
τῶν ἱεραποστόλων χρειαζόμαστε 
100€ τό μῆνα. Γιά τά 15 ἱεραποστο-
λικά κλιμάκια χρειαζόμαστε 1500€ 
τό μῆνα, μέχρι νά δημιουργηθεῖ ἡ 
πρώτη ὁμάδα κατηχουμένων.

Τότε χρειάζεται βοήθεια γιά 
ἐνοικίαση αἴθουσας, ἀγορά οἰκο-
πέδου καί χτίσιμο ἑνός πρόχειρου 
ναοῦ. Μιλᾶμε πλέον γιά ἔκτακτες 
ἀνάγκες, πού μπορεῖ νά προγραμ-
ματισθοῦν.

Ἐκεῖνα ὅμως πού χρειάζο-
νται βοήθεια ἀπό τά μετόπι-
σθεν εἶναι ἠ οἰκονομική στήριξη 
αὐτῆς καθ’ ἐαυτῆς τῆς ἱεραπο-
στολῆς στηρίζοντας τούς ἱερα-
ποστόλους στό ἱεραποστολικό 
μέτωπο. Ποιός θά βοηθήσει στήν 
Σινυάγκα, τό Μπιαραμοῦρο, τήν Νι-
κουέντα, τήν Μαμπίρα, τήν Καγιά-
γκα, τήν Κυάκα, τήν Μπουκόμπα, 
τήν Μουλέμπα;

Γιά τήν Μουλέμπα. Ἀκοῦστε τί 
συμβαίνει ἐκεῖ. Ὑπάρχει ναός τῶν 
Εἰσοδίων τῆς Θεοτόκου, ὑπάρχει 
Ἱερεύς, δέν ὑπάρχουν ὅμως χρι-
στιανοί σέ μιά πόλη 30.000 κατοί-
κων. Ἐάν δέν γίνει Ἱεραποστολή, 
ὁ Ναός θά παραμένει ἄδειος. Πῶς 
ὅμως θά γίνει Ἱεραποστολή, ἐαν δέν 
στείλουμε ἱεραποστόλους. Οἱ Ἱερα-
πόστολοι ὅμως αὐτοί, πρέπει, νά 
νοικιάσουν σπίτι, νά φᾶνε, νά μετα-
κινοῦνται. Ἀλλιῶς οἱ ἴδιοι δέν μπο-

3838 3939



επιχειρώ να τις καταγράψω, ώστε 
διά της φιλανθρώπου χάριτος του 
Κυρίου ημών να παρασχεθεί η απα-
ραίτητη βοήθεια προς τους δού-
λους και τις δούλες του Χριστού.

Η ιεραποστολική διακονία της 
Αγίας μας Εκκλησίας βασίζεται σε 
μία ολιστική προσέγγιση του αν-
θρώπου, αντιμετωπίζοντας τους 
πιστούς μας ως αδιάσπαστο σύ-
νολο. Συνεπώς, οι προκλήσεις που 
αντιμετωπίζουμε, καθώς και η επι-
θυμία μας να τις υπερβούμε, καθο-
δηγούνται από αυτήν τη θεμελιώδη 
αρχή.
Ανέγερση Ιερών Ναών

Ως Εκκλησία, η οποία αποτελεί 
το Σώμα του Κυρίου και Σωτήρος 
ημών Ιησού Χριστού, πρωταρχική 
μας αποστολή είναι η διάδοση του 
Ιερού Ευαγγελίου και η εμπέδω-
ση της παρουσίας της Ορθοδοξίας 
στην περιοχή αυτή της Ουγκάντας. 

Ο σκοπός αυτός δύναται να επι-
τευχθεί μέσω της συνεχούς κατη-
χητικής διδασκαλίας, του μυστηρί-
ου του Αγίου Βαπτίσματος και της 
ανεγέρσεως μόνιμων ιερών ναών, 
όπου οι πιστοί μας θα έχουν τη δυ-
νατότητα να λατρεύουν τον Δημι-
ουργό τους εν χαρά, αγάπη και ει-
ρήνη.

Λαμβάνοντας υπόψη την απε-
ραντοσύνη της Επισκοπής μας, η 
ανέγερση ιερών ναών δεν προσφέ-
ρει μόνο ασφαλείς χώρους λατρεί-
ας, αλλά καθιστά ορατή και απτή 
την παρουσία της Ορθοδόξου Εκ-
κλησίας.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα 
αποτελεί η υποπεριφέρεια Καρα-
μότζα, η οποία εκτείνεται σε έκτα-
ση άνω των 27.528 τετραγωνικών 
χιλιομέτρων. Παρά τις έντονες 
προσπάθειές μας να επεκτείνου-
με την ιεραποστολή μας, δεν έχει 

.ΙΕΡΑ ΕΠΙΣΚΟΠΗ ΓΚΟΥΛΟΥ

Από τον τρόμο στην ελπίδα
Η Ιερά Επισκοπή Γκούλου και 

Βορείας Ουγκάντας αποτελεί κα-
νονική διοικητική δομή του Ορθο-
δόξου Πατριαρχείου Αλεξανδρείας 
και πάσης Αφρικής. Ιδρύθηκε αρχι-
κά το έτος 2018 υπό την ονομασία 
Ιερά Επισκοπή Γκούλου και Ανατο-
λικής Ουγκάντας. Λόγω όμως της 
γεωγραφικής απεραντοσύνης της 
περιοχής, καθώς και των συνεχώς 
αναδυόμενων προκλήσεων, η Αγία 
και Ιερά Σύνοδος του Πατριαρχείου 
μας το έτος 2022 έκρινε θεμελιώδη 
την ανάγκη διαχωρισμού των δύο 
περιοχών, Βορείας και Ανατολικής 
Ουγκάντας, ώστε να διαμορφωθεί 
η σημερινή μας διοικητική κατά-
σταση.

Παρά τις αδιάκοπες προσπά-
θειές μας να διαδώσουμε το Ιερό 
Ευαγγέλιο του Κυρίου μας και να 
επεκτείνουμε το φιλανθρωπικό 
μας έργο, η πορεία μας μοιάζει να 

βρίσκεται διαρκώς στην αφετηρία, 
λόγω των σοβαρών ιστορικών ανα-
ταραχών που μαστίζουν την περι-
οχή μας ήδη από τη δεκαετία του 
1980.

Ωστόσο, αντλούμε θάρρος, δύ-
ναμη και ενίσχυση από την Αγία 
Τριάδα, συνεχίζοντας ακατάπαυ-
στα το έργο μας, με την ελπίδα ότι 
διά των ιεραποστολικών μας δρά-
σεων το χαρμόσυνο μήνυμα του Ευ-
αγγελίου θα αγγίξει κάθε άνθρωπο 
προς σωτηρίαν της ανθρωπότητας.
Οι Τρέχουσες Ανάγκες μας

Όπως προαναφέρθηκε συ-
νοπτικά, οι ανάγκες της ιεραπο-
στολικής μας διακονίας είναι πο-
λυάριθμες και η ιεράρχησή τους 
καθίσταται δύσκολη. Ωστόσο, βα-
σιζόμενος στην προσωπική μου 
εμπειρία, καθώς και στις εκκλήσεις 
των πιστών μας από διάφορα μέρη 
της επισκοπικής μας περιφέρειας, 
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Ανθρωπιστική Βοήθεια
Η μέριμνα για την ανακούφι-

ση του δοκιμαζόμενου λαού μας 
αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της 
ιεραποστολικής μας διακονίας, την 
οποία δεν μπορούμε να παραβλέ-
ψουμε. Πρόκειται δε για έναν το-
μέα που, κατά την εκτίμησή μας, θα 
παραμείνει διαρκώς επίκαιρος και 
επιτακτικός.

Επί σειρά ετών, η περιοχή μας 
βιώνει συνθήκες ακραίας ένδειας, 
ως απόρροια του εμφυλίου πολέ-
μου της Οργάνωσης LRA υπό τον 
Τζόζεφ Κόνι. Ο πόλεμος αυτός άφη-
σε πίσω του εκτοπισμένους ανθρώ-
πους, στερούμενους κάθε μέσου επι-
βίωσης και ελπίδας για το μέλλον.

Στη σημερινή συγκυρία, αρκε-
τοί επιχειρούν να ανοικοδομήσουν 
τη ζωή τους, ενώ άλλοι εξακολου-
θούν να περιπλανώνται, αναζητώ-

ντας απεγνωσμένα τον δρόμο προς 
την επιβίωση και την αποκατάστα-
ση. Κατά το κρίσιμο αυτό στάδιο, η 
Εκκλησία αποτελεί για αυτούς την 
ύστατη ελπίδα, το στήριγμα και τον 
φάρο ζωής.

Η ιεραποστολή μας καλείται, 
έτσι, να αναλάβει ένα ακόμη σημα-
ντικό έργο: να προσφέρει ελπίδα 
μέσω της διανομής τροφίμων, της 
ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, 
της παροχής στέγης, ενδυμάτων 
και λοιπών βασικών αγαθών.

Γι’ αυτόν τον λόγο, απευθύνου-
με εγκάρδια έκκληση προς όλους 
τους αδελφούς μας να συνδρά-
μουν, κατά δύναμιν, προκειμένου 
να ενισχύσουμε και να ανακουφί-
σουμε τους εμπερίστατους συναν-
θρώπους μας στην Ιερά Επισκοπή 
Γκούλου και Βορείας Ουγκάντας.

† Ο Γκούλου Νεκτάριος

ανεγερθεί ακόμη ούτε ένας μόνι-
μος ναός, με αποτέλεσμα οι πιστοί 
να προσεύχονται υπό τα δένδρα. 
Μέσα στις μεγάλες δυσκολίες που 
αντιμετωπίζει η περιοχή, η ύπαρξη 
ενός ιερού ναού μπορεί να αποτε-
λέσει φάρο ελπίδας για τον δοκιμα-
ζόμενο λαό μας. Παρόμοια είναι η 
κατάσταση και σε άλλα σημεία της 
Επισκοπής μας.

Αξίζει δε να σημειωθεί ότι κατά 
την πρόσφατα ολοκληρωθείσα 
επίσκεψη του Μακαριωτάτου Πα-
τριάρχου Αλεξανδρείας και πάσης 
Αφρικής Θεοδώρου Β’, πραγματο-
ποιήθηκε η πρώτη ιστορική τελετή 
εγκαινίων Ιερού Ναού στη νέα μας 
Επισκοπή, του Ιερού Ναού της Αγί-
ας Αικατερίνης, στην επαρχία Ομό-
ρο. Η ευλογία αυτή υπήρξε για εμάς 
πηγή χαράς και ενίσχυσης του ιερα-

ποστολικού μας έργου, ενδυναμώ-
νοντας περαιτέρω την επιτακτική 
ανάγκη ανεγέρσεως περισσότερων 
Ιερών Ναών στις περιοχές όπου η 
ανάγκη παραμένει ζωτική.

Πράγματι, δίνουμε δόξα στον 
Θεό για αυτό το θαύμα της εγκαι-
νίασης, καθώς το σημείο όπου σή-
μερα υπάρχει αυτός ο Ιερός Ναός 
ήταν κάποτε η οικία του ηγέτη 
των επαναστατών της LRA, Τζό-
ζεφ Κόνι, ο οποίος τρομοκρατού-
σε τους κατοίκους της Βόρειας 
Ουγκάντας. Η μετατροπή ενός τό-
που τρόμου και φόβου σε σημείο 
πνευματικής τροφής, και μάλιστα 
εγκαινιασμένο από την Αγία μας 
Εκκλησία, συνιστά πραγματικά ένα 
ζωντανό θαύμα για τους ανθρώπους 
της Επισκοπής και όλης της Ουγκά-
ντας! Δόξα στον Κύριο μας στα ύψη!

Υποδοχή του Επισκόπου στη φυλή ΤουρκάναΥποδοχή του Επισκόπου στη φυλή Τουρκάνα

Βαπτίσεις από τον θεοφιλέστατο ΝεκτάριοΒαπτίσεις από τον θεοφιλέστατο Νεκτάριο
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μὴ ποὺ φέρνουν μιὰ καινούργια 
στὸν κόσμο. Πολλὰ παιδιὰ μεγαλώ-
νουν ὀρφανὰ ἀπὸ τὶς πρῶτες τους 
ἀνάσες καὶ δὲν ὑπάρχει μιὰ μητρικὴ 
ἀγκαλιὰ γιὰ νὰ τὰ νανουρίσει. 

Πρὶν μερικὰ χρόνια ἡ Θεία Πρό-
νοια μᾶς ὁδήγησε στὴν περιοχή του 
Σασαμάμπο, ὅπου κτίσαμε τὸν Ἱερὸ 
Ναὸ τοῦ Ἁγίου Νικολάου. Μετὰ τὴν 
Θεία Λειτουργία καὶ τὸ καθιερωμέ-
νο συσσίτιο μᾶς πλησίασε ὁ πρό-
εδρος τοῦ χωριοῦ. Στὰ μάτια του 
ἦταν ἔκδηλα ὁ προβληματισμὸς καὶ 
ἡ θλίψη, ποὺ μαρτυροῦσαν ὅτι ἕνα 
θέμα τὸν ἀπασχολεῖ. Κατὰ τὴ διάρ-
κεια τῆς συζήτησης μᾶς ἀποκάλυψε 
ὅτι στὸ χωριὸ ζοῦν περίπου τριάντα 
ὀρφανὰ παιδάκια. 

Ἐκφράζοντας τὸν πόνο του 
μᾶς εἶπε: «Ὅταν βλέπεις κάποιον 

νὰ πεθαίνει ἀπὸ κάτι ποὺ μποροῦσε 
νὰ ἀποφευχθεῖ, δὲν ἡσυχάζεις ποτέ. 
Δὲν ξεχνᾶς τὰ μάτια, ποὺ σὲ κοιτά-
ζουν ἱκετευτικά. Δὲν ξεχνᾶς τὸ χτύ-
πημα τῆς καρδιᾶς σου, ὅταν ξέρεις 
ὅτι δὲν μπορεῖς νὰ κάνεις τίποτα». 
Κατόπιν μᾶς παρακάλεσε νὰ ἀνα-
λάβουμε δράση γιὰ νὰ ἀναστραφεῖ 
αὐτὴ ἡ κατάσταση. 

Πῶς μπορούσαμε νὰ ἀγνοή-
σουμε τὸ βλέμμα αὐτοῦ τοῦ πο-
νεμένου ἀνθρώπου, ποὺ ζητοῦ-
σε ἀπεγνωσμένα τὴ βοήθεια τῶν 
ὑπολοίπων μελῶν τῆς Ἐκκλησίας; 
Πῶς μποροῦμε νὰ ἀδιαφοροῦμε, 
ὅταν μανάδες καὶ παιδιὰ πεθαίνουν 
πάνω στὴ γέννα, γιατί δὲν ἔχουν 
πρόσβαση σὲ κλινική. Κάθε ἱστορία 
μητέρας ἢ παιδιοῦ ποὺ χάνουν τὴ 
ζωή τους τόσο ἄδικα, ἐπειδὴ διαμέ-

.ΙΕΡΑ ΕΠΙΣΚΟΠΗ ΑΡΟΥΣΑΣ

Η Εκκλησία δίπλα στον πονεμένο άνθρωπο
Στὶς ἀπόμακρες γωνιές της Ἰρίν-

γκα, οἱ μέρες κυλοῦν ἥσυχα γεμᾶτες 
ἐργασία στοὺς ἀγρούς, φροντί-
δα γιὰ τὶς ἀνάγκες τῶν φτωχικῶν 
σπιτιῶν καὶ ἤχους ἀπὸ γέλια τῶν 
παιδιῶν, ποὺ παίζουν μὲ τὰ αὐτο-
σχέδια παιχνίδια τους. Ὅμως μέσα 
σ᾽ αὐτὴ τὴν ἁπλότητα, πλανιέται 
μιὰ σκιὰ καὶ ἕνας φόβος. Ἡ ἀπου-
σία ἰατροφαρμακευτικῆς περίθαλ-
ψης, ὅταν κάποιος ἀρρωσταίνει. 

Ἡ ἀνεπάρκεια σὲ ὑποδομὲς πα-
ροχῆς ἰατρικῶν ὑπηρεσιῶν στὴν 
Ἀφρικὴ δὲν ὑπολογίζεται μὲ ἀριθ-
μούς. Ἀριθμεῖται σὲ ἱστορίες παι-
διῶν καὶ ἐνηλίκων ποὺ πεθαίνουν 
ἀπὸ τὴν ἑλονοσία, τὸν τῦφο, τὸν 
HIV/AIDS, καὶ ἄλλες λοιμώξεις, ποὺ 
ἀντιμετωπίζονται μὲ ἕνα ἁπλὸ χάπι 
ἢ μιὰ ἁπλῆ ἀντιβίωση στὶς ἀναπτυγ-
μένες χῶρες. Ἀριθμεῖται σὲ καθη-
μερινὲς ἱστορίες, ποὺ δὲν ἀκούγο-
νται ποτέ, εἴτε ἐπειδὴ κωφεύουμε, 

εἴτε ἐπειδὴ στὰ αὐτιά μας βοοῦν οἱ 
φωνὲς γιὰ ἀσύδοτη ἀνάπτυξη καὶ 
πλουτισμό. Ὅλες ὅμως διαδραματί-
ζονται στὸ ἴδιο σκηνικό, στὰ χωριά 
της Ἰρίνγκα ποὺ μετατρέπονται σὲ 
τόπους ὅπου οἱ ἀσθένειες θερίζουν. 

Ἡ τραγικότερη ἔκφανση τῆς 
παραπάνω κατάστασης εἶναι ἡ μη-
τρικὴ καὶ βρεφικὴ θνησιμότητα. Οἱ 
γυναῖκες φέρνουν στὸν κόσμο τὰ 
παιδιά τους χωρὶς καθαρὸ νερό, 
χωρὶς ἀποστειρωμένα ἐργαλεῖα, 
χωρὶς βοήθεια ἀπὸ γιατρὸ ἢ μαῖα. Ἡ 
μόνη ἀρωγὴ εἶναι μιὰ γειτόνισσα ἢ 
ἡλικιωμένη συγχωριανή, ποὺ ἁπλᾶ 
ἔχει ξαναδεῖ τοκετό. Ἔτσι ἡ γέν-
να γίνεται ρίσκο μὲ τίμημα τὴ ζωὴ 
τῆς μητέρας, ὅταν ἔρθει ἡ μόλυνση. 
Τότε τὸ θαῦμα τῆς ζωῆς συνοδεύε-
ται ἀπὸ τῆν ὀδύνη καὶ τὸν θάνατο. 

Σὲ αὐτὲς τὶς περιοχὲς ἡ ζωὴ κι-
νεῖται σὲ δύο ρεύματα. Οἱ μητέρες 
φεύγουν ἀπὸ τὴ ζωὴ τὴν ἴδια στιγ-
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κὴ θὰ εἶναι σὲ θέση νὰ προσφέρει 
προγεννητικὸ ἔλεγχο σὲ ἐγκύους 
καὶ ἔμβρυα, γυναικολογικὸ ἔλεγχο 
καθὼς καὶ παιδιατρικὴ φροντίδα 
στοὺς μικρούς μας ἥρωες τῆς ζωῆς. 

Ἡ ἱκανοποίηση τῶν μελῶν τῆς 
ἐπιτροπῆς ἀπὸ τὴν ποιότητα τῶν 
ὑποδομῶν καὶ τοῦ ἰατροτεχνολο-
γικοῦ ἐξοπλισμοῦ ἦταν ἔκδηλη. 
Μᾶς ἐνθάρρυναν νὰ προχωρήσου-
με, ἐὰν τὸ ἐπιτρέψει ὁ Θεός, στὴν 
ἵδρυση τῆς μαιευτικῆς κλινικῆς, σὲ 
νέες κτιριακὲς ἐγκαταστάσεις στὸν 
ὑπάρχοντα χῶρο. Ἡ πραγματοποί-
ηση τοῦ ἔργου θὰ ἀποτελέσει ἕνα 
καθοριστικὸ βῆμα στὴν προσπά-
θειά μας νὰ μειώσουμε τὴ μητρι-
κὴ καὶ βρεφικὴ θνησιμότητα στὴν 
περιοχή. Ἡ νέα Μαιευτικὴ Κλινικὴ 
θὰ προσφέρει σὲ κάθε νέα μητέρα 
στὴν περιοχὴ τὸ σεβασμὸ καὶ τὴν 
ἀξιοπρέπεια ποὺ τῆς ἀξίζουν, κα-
θὼς θὰ φέρνει στὸν κόσμο ἕνα νέο 
παιδὶ σὲ συνθῆκες ποὺ δὲν ἐγκυμο-

νοῦν κίνδυνο γιὰ τὴ ζωή τους. 
Ἡ στήριξή σας πρὸς τὸ ποιμα-

ντικὸ καὶ φιλανθρωπικό ἔργο τῆς 
Ἐπισκοπῆς μας ἐπεκτείνεται καὶ 
πέραν τοῦ τομέα τῆς ὑγείας. Πρό-
σφατα, ἡ Ἀδελφότητά σας τῆς Ἐξω-
τερικῆς Ἱεραποστολῆς Θεσσαλονί-
κης πρόσφερε μία ἀκόμα γεώτρηση 
στὴν περιοχή μας καὶ συγκεκριμένα 
στὸ χωριὸ Κιουέλε, ἔμπροσθεν τοῦ 
Ἱεροῦ Ναοῦ τῶν Ἁγίων Εὐλαμπίου 
καὶ Εὐλαμπίας. Ὅλα αὐτὰ τὰ χρό-
νια, τὸ πλωτὸ ποτάμι ποὺ πηγάζει 
ἀπὸ τὶς σταλαγματιὲς τῆς δικῆς σας 
ἀγάπης, ξεδιψάει χιλιάδες διψασμέ-
να χείλη. Τὸ ἔργο αὐτὸ εἶναι ἀπο-
κλειστικὰ τοῦ Θεοῦ καὶ δικό σας. 

Ἀδελφοί μου, σᾶς συγχαίρουμε 
καὶ σᾶς εὐχαριστοῦμε γιὰ τὴν διαρ-
κῆ στήριξή σας. Ὡς Χριστιανοὶ κα-
λούμαστε νὰ βαστάζουμε διαρκῶς 
τὸν πόνο τῶν ἀδελφῶν μας.  Εἴμα-
στε εὐγνώμονες γιὰ ὅλα.

† Ὁ Ἀρούσας Ἀγαθόνικος

νουν σὲ λάθος τοποθεσία, εἶναι ἕνα 
παγκόσμιο ἔγκλημα σιωπῆς. 

Ἔτσι, ὁ Θεὸς ἄνοιξε τὸ δρόμο 
μιᾶς ἀκόμα διακονίας στὴν Γῆ τῆς 
Ἀφρικῆς: τὴν ἵδρυση τῆς Πολυ-
κλινικῆς τοῦ Ἁγίου Νικολάου 
στὸ Ἱεραποστολικό μας Κέντρο 
στὸ Κινταμάλι της Ἰρίνγκα. Σὲ 
αὐτὴ οἱ κάτοικοι ἀπὸ ὅλα τὰ χωριὰ 
τῆς Ἰρίνγκα βρίσκουν καταφύγιο 
φροντίδας καὶ παρηγοριᾶς, ποὺ 
στεροῦνταν γιὰ αἰῶνες. 

Μὲ τὴν διαρκῆ στήριξή σας 
προσφέρουμε δωρεὰν ὑπηρεσίες 
ὑγειονομικῆς καὶ φαρμακευτικῆς 
περίθαλψης στοὺς ἰθαγενεῖς. Στὴν 
κλινικὴ λειτουργεῖ ἰατρεῖο γενικοῦ 
ἰατροῦ καὶ πλήρως ἐξοπλισμένο μι-
κροβιολογικὸ ἐργαστήριο, ποὺ μᾶς 
δίνει τὴ δυνατότητα ἔγκαιρης διά-
γνωσης τῶν ποικίλων παθήσεων 
καὶ τῆς ἀντιμετώπισής τους μὲ τὸν 

καλύτερο δυνατὸ τρόπο. Μὲ τὴ μη-
νιαία συνεισφορά σας ἀγοράζονται 
φάρμακα καὶ ἰατρικὰ ἀναλώσιμα, 
καλύπτονται οἱ μισθοὶ τοῦ ἰατρικοῦ 
καὶ νοσηλευτικοῦ προσωπικοῦ καὶ 
ἐξασφαλίζεται ἡ ἀπρόσκοπτη λει-
τουργία τῆς κλινικῆς. 

Ἡ ἀγάπη καὶ ἡ μέριμνα ποὺ 
ἐπιδεικνύετε γιὰ τὸν πονεμένο ἄν-
θρωπο, δὲν περιορίστηκε μόνο σ᾽ 
αὐτά. Ἀμέσως ἀνταποκριθήκατε 
στὸ αἴτημά μας γιὰ τὸν ἐξοπλισμὸ 
τῆς νεοϊδρυθείσας παιδιατρικῆς καὶ 
γυναικολογικῆς κλινικῆς. 

Ἡ ἁρμόδια ἐπιτροπὴ τοῦ 
Ὑπουργείου Ὑγείας τῆς Τανζανί-
ας μετὰ ἀπὸ ἔλεγχο ποὺ διενήρ-
γησε, πρὸ ὀλίγων ἡμερῶν, ἔδωσε 
τὶς ἀπαιτούμενες πιστοποιήσεις 
καὶ τὴν ἔγκριση λειτουργίας. Μετὰ 
τὴν πρόσληψη νέου προσωπικοῦ, 
ποὺ βρίσκεται σὲ ἐξέλιξη, ἡ κλινι-
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